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ВСТУПНЕ СЛОВО

2024 рік є визначальним в історії Національного юри-
дичного університету імені Ярослава Мудрого. 
У цьому році виповнюється 220 років із дня 

заснування самого університету – у минулому це був юридичний 
факультет Харківського імператорського університету. Історія 
та розвиток нашого університету тісно пов’язані з діяльністю ви-
датних науковців і практиків, які зробили вагомий внесок у станов-
лення та розвиток вітчизняної науки.

В історії Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого й харківської юридичної школи є багато видатних по-
статей та славних імен, які стояли біля витоків формування і ста-
новлення правничої науки в Україні, зробили значний внесок 
у юридичну практику. Серед них особлива роль належить профе-
сору Миколі Миколайовичу Бокаріусу (28 червня 1899 року – 2 ли-
стопада 1966 року) як першому завідувачу кафедри криміналістики 
та судової медицини Харківського юридичного інституту, одному 
із фундаторів харківської криміналістичної наукової школи.

Ім’я професора М. М. Бокаріуса вписано золотими літерами в іс-
торію судової медицини, криміналістики й судової експертизи 
як відомого судового медика та вченого-криміналіста, професо-
ра, завідувача кафедри судової медицини Харківського медичного 
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інституту (нині – кафедра судової медицини, медичного правознав-
ства ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса Харківського національного ме-
дичного університету), першого завідувача кафедри криміналістики 
та судової медицини Харківського юридичного інституту (нині – 
кафедра криміналістики Національного юридичного універси-
тету імені Ярослава Мудрого), директора Харківського інституту 
науково-судової експертизи (нині – Національний науковий центр 
«Інститут судових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса»), за-
сновника і першого голови Харківського наукового товариства су-
дових медиків і криміналістів.

Професор М. М. Бокаріус, будучи послідовником свого батька 
щодо розвитку криміналістичного напряму в судовій медицині, 
із самого початку своєї професійної діяльності успішно поєдну-
вав науку, практику й викладацьку діяльність. У травні 1924 року 
Миколу Миколайовича Бокаріуса було призначено завідувачем но-
воствореної секції ідентифікації особи харківського Кабінету нау-
ково-судової експертизи. Із жовтня 1925 року, він за сумісництвом 
викладає як асистент в Інституті народного господарства (нині – 
Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого), 
у 1928–1931 роках – доцент, у 1931–1939 роках – професор, а з момен-
ту створення кафедри криміналістики Харківського юридичного 
інституту в 1939 році (1939–1941 роках) – завідувач кафедри кримі-
налістики та судової медицини нашого університету. М. М. Бокаріус 
входив до складу Вченої ради із захисту кандидатських і доктор-
ських ди сертацій із юридичних наук (40–50-ті роки ХХ століття) 
у Харківському юридичному інституті, неодноразово був офіцій-
ним опонентом та рецензентом на захистах дисертацій.

Микола Миколайович Бокаріус створив харківську наукову кри-
міналістичну школу, яка була відома не лише на теренах України, 
але й далеко за її межами. Створення наукової криміналістичної шко-
ли підтверджується наявністю в М. М. Бокаріуса величезної когорти 
учнів і послідовників, серед яких 26 кандидатів наук та 4 докторів 
наук. Серед учнів професора М. М. Бокаріуса – зокрема й відомі вче-
ні: професори В. П. Колмаков і О. Н. Колесніченко. Продовженням 
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наукової школи М. М. Бокаріуса стали численні дисертаційні дослі-
дження вчених кафедри криміналістики, які зробили вагомий вне-
сок у формування харківської наукової криміналістичної школи.

У судовій медицині серед учнів М. М. Бокаріуса відомі вчені: про-
фесори Б. М. Зорін, М. П. Марченко, В. І. Кононенко, М. М. Стрілець, 
В. О. Татаренко, В. П. Ципковський, а також кандидати медичних наук 
К. М. Бокаріус, М. М. Губін, Г. Л. Голобродський, Л. М. Наместнікова, 
В. М. Моїсєєв, Л. Л. Сотнікова, Е. Л. Туніна та інші науковці, які стали 
гідними послідовниками та продовжувачами наукових ідей і спра-
ви свого Вчителя.

Професор М. М. Бокаріус був одним із найвідоміших судових ме-
диків того часу, якого запрошували як експерта в найскладніших 
випадках судово-медичної практики. Під час Другої світової війни 
він як найвідоміший та визнаний судовий експерт брав участь у роз-
слідуванні злодіянь німецько-фашистських загарбників. Під його 
керівництвом проведено величезну кількість комплексних судо-
во-медичних і криміналістичних досліджень, матеріали яких були 
використанні для підготовки судового процесу на Нюрнберзькому 
трибуналі й під час судового розгляду.

28 червня 2024 року виповнилося 125 років від дня народження 
професора Бокаріуса Миколи Миколайовича. В історію кафедри 
криміналістики Національного юридичного університету імені 
Ярослава Мудрого він увійшов як перший її завідувач, який орга-
нізував кафедру й викладав судову медицину та суміжні з нею дис-
ципліни студентам Харківського юридичного інституту.

Визначальним цей рік є й для кафедри криміналістики Національ-
ного юридичного університету імені Ярослава Мудрого, якій цього 
року виповнюється 85 років із дня її заснування. І початок історії 
кафедри пов’язаний саме з іменем професора М. М. Бокаріуса (мо-
лодшого), що став першим її завідувачем у 1939 році й очолював но-
воутворену кафедру до вересня 1941 року. Тому завдяки та за участі 
Миколи Миколайовича Бокаріуса з 1939 року розпочинається са-
мостійна історія кафедри криміналістики, коли в Харківському 
юридичному інституті було організовано кафедру криміналістики 
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як самостійний структурний підрозділ інституту й завідувачем цієї 
кафедри було його призначено.

З часу утворення кафедри криміналістики пройшло 85 років. 
Упродовж цього часу на кафедрі працювали такі відомі вчені-криміна-
лісти: професори М. М. Бокаріус, В. П. Колмаков, О. Н. Колесниченко, 
М. В. Салтевський, Г. А. Матусовський, В. О. Коновалова та інші ви-
датні науковці й практики. Кафедра криміналістики Національного 
юридичного університету імені Ярослава Мудрого має давню сла-
ветну історію та вікові традиції, але особлива роль в історії кафе-
дри належить професору М. М. Бокаріусу.

Наукова й педагогічна спадщина професора М. М. Бокаріуса 
як талановитого послідовника та продовжувача ідей і справ свого 
батька є вагомим внеском у розвиток вітчизняної вищої медичної 
та правничої школи. Фундаментальні наукові розробки професора 
М. М. Бокаріуса і в сучасних реаліях допомагають органам правопо-
рядку, досудового розслідування, експертним підрозділам та суддям 
у вирішенні завдань із забезпечення правосуддя в нашій державі.

Ректор Національного
юридичного університету
імені Ярослава Мудрого

Анатолій ГЕТЬМАН
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ПРОФЕСОР МИКОЛА МИКОЛАЙОВИЧ БОКАРІУС – 
ВІДОМИЙ СУДОВИЙ МЕДИК І КРИМІНАЛІСТ, 
УЧИТЕЛЬ, ПЕДАГОГ, УЧЕНИЙ, ОСОБИСТІСТЬ

28червня 2024 року виповнилося 125 років від дня наро-
дження видатного вченого, відомого українського судового 
медика та криміналіста, одного з фундаторів вітчизня-

ної судової медицини й криміналістики, засновника наукової шко-
ли судових медиків та криміналістів в Україні професора Миколи 
Миколайовича Бокаріуса (Бокаріус молодший) (28 червня 1899 року – 
2 листопада 1966 року).

Розпочинаючи розповідь та роздуми про Миколу Миколайовича 
Бокаріуса пригадуються слова відомого німецького поета, держав-
ного діяча й мислителя Йоганна Вольфганга фон Гете, що «спогади 
про чудових людей породжують у нас дух роздумів. Вони виника-
ють перед нами, як заповіти усіх поколінь…». М. М. Бокаріус усе 
своє життя присвятив науці, судовій медицині та криміналістиці. 
Він виховав величезну когорту учнів, гідних послідовників і про-
довжувачів справи свого учителя.

Микола Миколайович Бокаріус – людина з непростою долею, 
яка пройшла цікавий життєвий та творчий шлях. Він пережив 
важкі часи й досить складні випробування, проте залишався про-
тягом усього життя щирою, увічливою, інтелігентною, душевною 
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та турботливою людиною. Запам’ятався своїм друзям, колегам і уч-
ням як талановитий педагог, вимогливий учитель та викладач, який 
постійно працював над підвищенням свого наукового рівня і завжди 
був готовий ділитися своїми фундаментальними знаннями та про-
фесійним досвідом. М. М. Бокаріус, гідно продовжуючи справу сво-
го батька, підняв судово-медичну й криміналістичну науку України 
на європейський рівень.

Професійний шлях професора М. М. Бокаріуса як талановито-
го педагога, науковця, учителя ще на початку трудової діяльності 
був нерозривно пов’язаний із Харківським медичним інститутом, 
де він пройшов шлях від діловода трупного покою до завідувача ка-
федри судової медицини та проректора з навчальної роботи. У сті-
нах Харківського медичного інституту Микола Миколайович набув 
неоціненого практичного досвіду, фундаментальних знань і органі-
заторських здібностей мудрого керівника й наставника величезної 
когорти успішних і високопрофесійних учнів-послідовників, судо-
вих медиків та криміналістів, які гідно продовжували його справу.

Микола Бокаріус у 15 років уже працював на посаді діловода 
трупного покою кафедри судової медицини, що на той час очолю-
вав його батько Микола Сергійович Бокаріус. Батько став залучати 
сина до практичної роботи вже з лав гімназії та почав виховувати 
в нього почуття відповідальності й відданості справі. Микола допо-
магав своєму батькові в організації медичних курсів у роки Першої 
світової війни.

В 1917 року Микола Бокаріус, будучи студентом медичного фа-
культету, починає свою педагогічну роботу як помічник при прове-
денні практичних занять на кафедрі судової медицини Харківського 
університету. Під керівництвом свого батька Миколи Сергійовича 
він допомагає йому у проведенні судово-медичних розтинів і до-
слідженні речових доказів під час занять зі студентами. Микола 
Бокаріус уже зі студентської лави почав переймати від батька 
основи педагогічної майстерності, яку він буде вдосконалюва-
ти впродовж свого життя. Педагогічна діяльність його визнача-
лась невпинним прагненням до самовдосконалення в мистецтві 
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викладання судової медицини й криміналістики студентам ме-
дичного та юридичного інститутів.

М. М. Бокаріус після закінчення Харківського медичного інсти-
туту в 1924 році продовжував свою викладацьку діяльність на поса-
ді позаштатного асистента кафедри судової медицини (з 1927 року), 
а з 1930 року – на посаді штатного асистента кафедри. З 1927 року він 
розпочинає самостійну наукову, педагогічну й видавницьку діяльність. 
Цього ж року була опублікована перша його наукова праця «Роль слу-
чайных вещественных доказательств в практике следствия и дознания» 
в журналі«Архив криминологии и судебной медицины» (1927 рік).

Після смерті свого батька Миколи Сергійовича Бокаріуса у груд-
ні 1931 року Микола Миколайович отримав вчене звання професо-
ра й був обраний на посаду завідувача кафедри судової медицини 
Харківського медичного інституту, став продовжувати справу бать-
ка. На посаді завідувача кафедри Микола Миколайович пропра-
цював 30 років (до 1961 року) і зробив значний внесок у розвиток 
вітчизняної судово-медичної науки та практики.

Професор М. М. Бокаріус як викладач судової медицини був також 
запрошений до Харківського юридичного інституту й Українського 
інституту удосконалення лікарів, де за сумісництвом викладав курс су-
дової медицини студентам-юристам і лікарям післядипломної освіти.

Упродовж свого життя М. М. Бокаріус успішно поєднував усі на-
прями роботи з викладанням у Харківському юридичному інституті, 
де був асистентом (1925–1928 роки), доцентом (1928–1931 роки), про-
фесором (1931–1940, 1944–1948 роки) і завідувачем кафедри кримі-
налістики та судової медицини Харківського юридичного інституту 
(1939–1941 роки), входив до складу вченої ради із захисту кандидат-
ських і докторських дисертацій з юридичних наук (1940–1960 роки). 
В історію кафедри криміналістики Національного юридичного уні-
верситету імені Ярослава Мудрого він увійшов як перший її завід-
увач, який викладав судову медицину й суміжні з нею дисципліни 
криміналістичного спрямування як студентам Харківського юри-
дичного інституту, так і слухачам на юридичних курсах для курсан-
тів міліції, працівників слідства та військової прокуратури.
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Величезну увагу професор М. М. Бокаріус приділяв удоскона-
ленню педагогічного процесу. Микола Миколайович володів висо-
ким рівнем лекторської майстерності, поєднував нові наукові дані 
з наочно ілюстрованим практичним матеріалом. Завдяки активній 
роботі М. М. Бокаріуса було змінено підходи до організації і змістов-
ного наповнення навчальних занять із судової медицини та кримі-
налістики як на кафедрі судової медицини Харківського медичного 
інституту, так і на кафедрі криміналістики Харківського юридично-
го інституту. Він переглянув і вдосконалив робочі плани й навчаль-
ні програми, змінив структуру занять. З пасивного слухача студент 
ставав активним та самостійним учасником педагогічного процесу, 
що забезпечувалось максимальною наочністю викладання матеріа-
лу, наближенням лекцій  та занять до потреб практики. Він забезпе-
чував студентів навчальною і методичною літературою.

Серед пріоритетних напрямів своєї науково-педагогічної діяль-
ності професор М. М. Бокаріус виокремлював методичне забезпе-
чення навчального процесу. При цьому він особливу роль відводив 
підготовці та друкуванню навчально-методичної літератури, яка була 
дуже важливою для навчального процесу. Микола Миколайович став 
видавати практичні рекомендації, методичні посібники для студен-
тів і слухачів курсів, як це свого часу робив його батько. У 1931 році 
Микола Миколайович видав «Практические указания к технике 
научного расследования преступлений», а в 1935 році брав участь 
у виданні посібника з військово-польової хірургії, де написав окре-
мий розділ: «Членовредительство в военной обстановке». Значну 
увагу Микола Миколайович приділяв лекціям із судової медицини, 
у 1937 році опублікував «Лекції з судової медицини» у 2 частинах 
(«Процесуальна частина» та «Асфіксія»).

Професор М. М. Бокаріус із відповідальністю ставився до під-
готовки студентів вищих навчальних закладів із судової медицини 
й мав великий досвід такої роботи. На нараді завідувачів морфоло-
гічних кафедр медичних інститутів УРСР, що відбулась у Харкові 
в 1937 році, він поділився досвідом викладання судової медици-
ни зі своїми колегами з інших інститутів і виступив із доповіддю 
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«План (программа), организация и методика проведения практи-
ческих занятий по судебной медицине в медицинских институтах».

Особливу увагу М. М. Бокаріус приділяв практичній складовій 
підготовки студентів-медиків, які мали можливість вивчати осо-
бливості трупних змін під час судово-медичних розтинів трупів, 
а також проводити дослідження крові, волосся, сперми під час де-
монстраційних занять. Серед пріоритетних тем семінарських за-
нять він виокремлював механічну асфіксію, отруєння, вогнепальні 
ушкодження, ушкодження від дії тупих та гострих знарядь, дії фі-
зичних факторів, експертизу працездатності та особливості прове-
дення військово-лікарської експертизи.

Професор М. М. Бокаріус також приділяв значну увагу наочній 
демонстрації судово-медичних препаратів під час проведення прак-
тичних занять, використовуючи при цьому спеціальну апаратуру, 
мікроскопи, хімічні реактиви тощо. В Інституті судової медицини 
студенти та слухачі курсів мали можливість брати безпосередню 
участь у судово-медичних розтинах трупів, а в анатомічному теа-
трі відбувались розтини трупів.

Величезне значення для практичної роботи студентів відігравав 
навчальний музей Інституту судової медицини, який було створено 
ще свого часу М. С. Бокаріусом. Студенти мали можливість само-
стійно працювати з анатомічними препаратами й різним обладнан-
ням, проводити мікроскопічні та хімічні дослідження. Для кожного 
студента було створено окреме робоче місце, де поряд з устаткуван-
ням були практичні рекомендації для кожного виду робіт.

У 1937 році професором М. М. Бокаріусом було видано спеціаль-
ні методичні рекомендації Наркомздраву УРСР «Стандарт устат-
кування кафедри судової медицини медичних інститутів», у яких 
він виклав своє бачення цього питання та сформулював побажан-
ня-рекомендації щодо стандартизації матеріально-технічної бази 
кафедр судової медицини в Україні.

Професор М. М. Бокаріус був одним із найвідоміших судових ме-
диків СРСР, якого запрошували як експерта в найскладніших ви-
падках судово-медичної практики. Під час Другої світової війни він, 
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як найвідоміший та визнаний судовий експерт брав участь у роз-
слідуванні злодіянь німецько-фашистських загарбників. Під його 
керівництвом проведено величезну кількість комплексних судо-
во-медичних і криміналістичних досліджень, матеріали яких були 
використанні для підготовки судового процесу на Нюрнберзькому 
трибуналі й під час судового розгляду.

Упродовж 1952–1964 років професор М. М. Бокаріус був призна-
чений на посаду проректора з навчальної роботи Харківського ме-
дичного інституту, де він успішно пропрацював майже 12 років. 
Учений зробив великий внесок у вдосконалення навчальної та ме-
тодичної роботи, значну увагу приділяв підготовці науково-педа-
гогічних кадрів. Під його керівництвом було виконано й захищено 
30 дисертаційних робіт (серед них – 4 докторські), при кафедрі про-
йшли навчання 18 аспірантів, а деякі його учні стали завідувачами 
кафедр і викладачами судової медицини вищих навчальних закла-
дів України.

Микола Миколайович Бокаріус був дуже ерудованою особою 
та у своїй педагогічній діяльності використовував свої енциклопе-
дичні знання, що дуже вражало студентів і колег. Отримавши гарну 
освіту й педагогічний талант від свого батька Миколи Сергійовича 
Бокаріуса професор М. М. Бокаріус намагався передати свій дос-
від наступному поколінню викладачів кафедри судової медицини 
ХМІ, серед яких були професори М. П. Марченко, В. О. Татаренко, 
В. І. Кононенко, доценти Л. М. Наместнікова, М. М. Губін та інші.

Життєвим гаслом у науково-педагогічній діяльності професорів 
Бокаріусів було «Мій дім – моя кафедра». Це дійсно так, кафедра 
судової медицини для М. М. Бокаріуса була рідною, як дім і роди-
на, яку він любив та плекав.

Професор М. М. Бокаріус майже 45 років свого життя віддав слу-
жінню науці, вищій медичній і юридичній освіті, вважаючи викла-
дацьку, науково-педагогічну й управлінську роботу своїм основним 
покликанням. Величезний талант учителя-наставника, висока майс-
терність викладача-педагога та фундаментальність науковця-дослід-
ника гармонічно поєднувалися в ньому з яскравою і неповторною 
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індивідуальністю, творчістю та мудрістю, що на довгі роки залиши-
ли теплі спогади в пам’яті величезної когорти його учнів-послідов-
ників, яких він дуже поважав, а вони відповідали йому взаємністю.

Життєвий і науковий шлях професора Миколи Миколайовича 
Бокаріуса, його викладацька, науково-педагогічна й управлінська 
діяльність і сьогодні є надійним фундаментом, міцним науковим 
підґрунтям для сучасної  вітчизняної  судово-медичної  експерти-
зи та криміналістики. М. М. Бокаріус поєднав і суттєво розвинув 
дві вищі наукові школи Харкова – медичну та юридичну, надавши 
суттєвий поштовх їх становленню та розвитку, що стало гідним 
продовженням ідей і справ його батька – Заслуженого професора 
М. С. Бокаріуса.

Професор М. М. Бокаріус зробив свій вагомий науковий внесок 
в організацію та становлення судово-медичної і криміналістичної 
служби в Україні, формування та розвиток судової медицини, кри-
міналістики й судової експертології і є знаковою постаттю в істо-
рії медичної та правничої науки. Його наукова спадщина є вагомою 
і цінною для науки та практики. Фундаментальні наукові розроб-
ки М. М. Бокаріуса й сьогодні допомагають органам правопорядку, 
досудового розслідування, експертним підрозділам і суддям у ви-
рішенні завдань із забезпечення правосуддя в Україні.

Доктор юридичних наук, професор,
завідувач кафедри криміналістики
Національного юридичного університету
імені Ярослава Мудрого,
головний науковий співробітник
НДІ вивчення проблем злочинності
імені академіка В. В. Сташиса НАПрН Украї ни,
заслужений юрист України

В. М. ШЕВЧУК
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СУДОВИЙ МЕДИК І КРИМІНАЛІСТ М. М. БОКАРІУС – 
НАУКОВЕЦЬ, ПЕДАГОГ, ЛЮДИНА

Істинне питання полягає не в тому, як з’явився 
людський рід; важливо знати, що таке людина
і особливо якою вона повинна бути.

Ж. Гюйо

Добре, коли молода людина на порозі своєї самостійності зу-
стрічає особистість, яка стає для неї прикладом у профе-
сійній діяльності, у побуті на все подальше життя. В історії 

Харківського національного медичного університету всіх періодів 
його існування завжди було багато яскравих постатей, що могли 
стати таким прикладом для студентів. У 30–60-ті роки ХХ століт-
тя нею, безумовно, був Микола Миколайович Бокаріус, що являв 
собою дуже помітну фігуру в колективі тодішнього Харківського 
медичного інституту.

М. М. Бокаріус (1899–1966) – завідувач кафедри судової медицини, 
довголітній директор Інституту судових експертиз імені його бать-
ка – заслуженого професора України М. С. Бокаріуса, одночасно ви-
кладач Юридичного інституту та член його вченої ради, був добре 
відомий медичній і юридичній спільнотам колишнього Радянського 
Союзу. Його яскраве життя та діяльність були присвячені розвитку 
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вітчизняної судової медицини й криміналістики, впровадженню 
результатів наукових досліджень у практику, вихованню наукової 
зміни. Відомості про це знаходимо в низці статей, що розповідають 
про його професійні та наукові досягнення, викладацьку й виховну 
діяльність. Але риси характеру Бокаріуса, людини, яка стала при-
кладом для багатьох студентів, слухачів, аспірантів, залишаються 
поза увагою більшості авторів. Мета нашої публікації – зосереди-
тися саме на цьому, використавши спогади людей, що в різний час 
спілкувалися з Миколою Миколайовичем.

Він народився в сім’ї відомого судового медика та криміналіста 
Миколи Сергійовича Бокаріуса, видатного педагога, що сповідував 
гасло М. І. Пирогова: «Справжній предмет навчання складається 
з підготовки людини бути людиною»1. М. М. Бокаріус багато чого 
взяв від батька, який з дитинства навчав сина, що треба працювати, 
треба любити людей, треба готувати себе для роботи в науці, бо тіль-
ки так можна стати щасливим. І Микола Миколайович гімназистом 
почав працювати поруч з батьком, а працюючи, навчався бути дис-
циплінованим, зібраним, пунктуальним, сумлінним робітником

До 1931 року він мав уже широку загальноосвітню підготовку, 
багатий практичний досвід, що дозволили йому виграти конкурс 
на завідування кафедрою судової медицини, у якому, крім Миколи 
Миколайовича, брали участь ще 6 претендентів із різних міст. 
У тому самому році йому було присвоєно звання професора. На той 
час йому було лише 33 роки.

З розповідей учнів М. М. Бокаріуса, його колег перед нами постає 
образ дійсного інтелігента, прекрасно вихованого, високо освічено-
го із широким кругозором і чудовою мовою. Ректор Харківського 
медичного інституту А. Я. Циганенко, який починав свою профе-
сійну діяльність поруч із Миколою Миколайовичем, що був на той 
час заступником директора інституту, доповнює: «…він випромі-
нював інтелігентність та шляхетність, на яку хотілося рівнятися 

1 Пирогов Н. И. Вопросы жизни. Дневник старого врача. Т. 1. Сочинения. Т. 1–2. Киев, 
1910. С. 45.
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та вчитися»1. Випускниця Харківського медичного інституту кін-
ця 50-х років Р. Є. Бакшинська, надалі – доцент Донецького медич-
ного інституту, згадує, як у перший раз побачила вчителя: «Він був 
дійсним джентльменом. Високий, стрункий, елегантний, виточе-
ний, з посмішкою на обличчі, доброзичливий, у чесучевому піджа-
ку й білосніжному накрохмаленому халаті, він справляв враження 
людини з якогось іншого часу»2.

Завідувач кафедри, Микола Миколайович завжди дбав про її об-
ладнання. Робив він це разом зі студентами. Згадують, що таблиці 
він прибивав сам. Кафедра була добре обладнана, мала найновішу на-
вчальну та наукову апаратуру. Сучасники розповідали: «… Вражали 
порядок і чистота, чіткість та продуманість дій при проведенні за-
нять… Кожен студент мав своє пронумероване робоче місце за сто-
лом, де лежав підручник, лінійка, мокрі препарати й кості черепа. 
Якщо студент не встигав укластися в час, то міг прийти потім і закін-
чити виконання завдання»3. «Але більш за все вражала кафедральна 
бібліотека, – згадує доцент М. М. Тагаєв. – Книги були всюди: у спе-
ціальних шафах, на пристосованих полицях. Микола Миколайович 
використовував цю літературу на заняттях та всіляко вітав інтерес 
до книги з боку своїх помічників і молодих співробітників кафедри»4.

М. М. Бокаріус був чудовим педагогом. Цікаво про заняття 
в Інституті судової експертизи написали курсанти Центральної 
вищої школи міліції. Вони назвали професора людиною справи.
«В аудиторії, де працюють курсанти, Микола Миколайович, заступ-
ник директора Інституту науково-судової експертизи, переходить 
у своєму короткому чистому білому халаті від стола до столу з не-
порушним спокоєм, з незмінною для всіх усмішкою.

1 Циганенко А. Я. Учень та вчитель. Світлій пам’яті професора Миколи Миколайовича 
Бокаріуса. Історія в історіях. Харківська вища медична школа у спогадах, документах і 
фотографіях. Харків : ХНМУ, 2015. С. 236.
2 Наместникова Л. М. Светлой памяти учителя. Історія в історіях. Харківська вища ме-
дична школа у спогадах, документах і фотографіях. Харків : ХНМУ, 2015. С. 232.
3 Бакшинская Р. Е. О дорогом учителе. Історія в історіях. Харківська вища медична шко-
ла у спогадах, документах і фотографіях. Харків : ХНМУ, 2015. С. 233.
4 Тагаев Н. Н. Воспоминания. // Фонд музею історії ХНМУ. ФОП4615.
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Для нього абсолютно байдуже, що звернуте до нього: прохання, 
питання чи нерозуміння, як воно звернуте: грубо, ввічливо чи зух-
вало, що іноді буває з курсантами. Його цікавить лише одне – за-
довольнити кожного, щоб не залишилось незрозумілих речей… 
Завжди незворушний, спокійний, з однією турботою, щоб не відій-
ти від плану і не зірвати трудовий день… Тут ще сирі голови рядових 
службовців перековуються на наукові кадри юридичного світу»1.

Багато уваги М. М. Бокаріус приділяв роботі з аспірантами. Він 
був суворим і вимогливим, але одночасно дбайливим і чуйним учи-
телем. Доцент Л. М. Наместнікова розповідає: «Якщо він помічав, 
що аспірант лінується, не виконує план, він наказував йому кожен 
день приходити із звітом щодо виконаної роботи. І це підтягува-
ло. Він учив користуватися літературою зокрема, спеціальною, ви-
вчати не тільки сучасні підручники та монографії, але й усі минулі 
видання. Бокаріус прагнув, щоб ми відвідували всесоюзні та респу-
бліканські з’їзди, конференції, щоб ми не тільки знали прізвища су-
дових медиків, криміналістів, але й бачили та чули їх»2.

Незважаючи на вишукану зовнішність професора, він був простою, 
непримхливою і доброю людиною. Розповідали, як одного разу аспі-
ранти разом із професором виїхали на огляд місця події… Були там 
довго, поверталися голодні та втомлені. У когось у кишені знайшло-
ся насіння. Усі з радістю накинулися на нього. І разом із ними лускав 
насіння респектабельний професор, не загубив жодного лушпиння3.

Доцент Б. С. Лакіза стверджував, що всім, чого він домігся в жит-
ті, зобов’язаний вчителю. Сталося так, що випускник Лакіза після 
закінчення інституту через поважну причину не поїхав працювати 
за направленням туди, куди передбачав направити його Бокаріус. 
Професор нічого не сказав, але відчувалося його незадоволення. 
Наступного дня випускника викликали до завідувача й передали 
1 Курсанты милиции. Люди дела. Історія в історіях. Харківська вища медична школа 
у спогадах, документах і фотографіях. Харків : ХНМУ, 2015. С. 159.
2 Курсанты милиции. Люди дела. Історія в історіях. Харківська вища медична школа 
у спогадах, документах і фотографіях. Харків : ХНМУ, 2015. С. 159.
3 Наместникова Л. Н. Светлой памяти учителя. Історія в історіях. Харківська вища ме-
дична школа у спогадах, документах і фотографіях. Харків : ХНМУ. С. 18.
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пакет для керівництва інституту, куди він їхав. Пакет був не запе-
чатаний, і випускник дізнався, що Микола Миколайович просив 
допомогти йому з працевлаштуванням. Випускник був приголом-
шений: адже не кожен керівник здатен на таке!1

«Це був учитель з великої літери – розповідав доцент М. М. Губін. 
Його запрошували до найскладніших експертиз. У нього була крилата 
фраза: “Бумага должна вылежать, а мысль созреть”, яка спонукала нас 
до розмірковування, роздумів, іноді до сперечання в пошуках істини.

Це була енциклопедично освічена людина. Він чудово орієнтував-
ся в музиці й живописі, знав авторів музики та віршів до пісень, імена 
й прізвища письменників, спонукав нас до читання, занять мистецтвом.

Професор М. М. Бокаріус був неперевершеним лектором. Він ши-
роко використовував багатий практичний матеріал, його ерудиція 
завойовувала слухачів з перших слів лекції, послухати які часто при-
ходили студенти з інших кафедр. Мій рейтинг серед одноліток пі-
діймався, коли дізнавались, що я чув його лекції»2.

Щодо лекцій треба додати, що професор сам відбирав необхідний 
ілюстративний матеріал, завжди перед лекцією переглядав його, 
додавав щось нове. Ніколи не починав лекцію, не переглянувши її.

У 60-ті роки М. М. Бокаріуса тричі призначали на посаду прорек-
тора ХМІ з навчальної роботи. Його авторитет у цій сфері був неза-
перечним. Він завоював загальне визнання і шану своїм аналітичним 
розумом, діловитістю, акуратністю, глибоким розумінням суті на-
вчального процесу й умінням його організувати. Співробітники ін-
ституту згадували про ставлення М. М. Бокаріуса до діла, про його 
акуратність, старанність, навіть педантичність у доброму розумінні. 
Доцент Н. М. Плужник розповідала, як Микола Миколайович учив 
її працювати з паперами. Він підкреслював, що «підписувати доку-
мент не можна, доки не заглибишся в його зміст і не будеш упевненим 
у правильності викладених у ньому фактів»3. Відповідальність за спра-
ву, якою займаєшся, була однією з найбільш притаманних йому рис.

1 Лакіза Б. С. Спогади. // Фонд музею історії ХНМУ. ФОП4615.
2 Губін М. М. Спогади. // Фонд музею історії ХНМУ. ФОП4615.
3 Плужник Н. М. Спогади. // Фонд музею історії ХНМУ. ФОП4615.
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М. М. Бокаріус був дуже стриманою у прояві емоцій людиною, 
яка з повагою ставиться до думок інших людей, навіть якщо вона 
з ними не погоджується. Але своєю думкою він ніколи не поступа-
вся і вмів доказати правоту, причому його доводи були логічні, на-
укові й обов’язково підкріплені буквою закону.

М. М. Бокаріус умів приваблювати до себе людей, не докладаючи до цьо-
го ніяких зусиль. До нього зверталися з будь-яким питанням не тільки 
аспіранти та співробітники, але й багато інших людей за порадою, до-
помогою. Люди йшли до нього зі всіма своїми особистими неприєм-
ностями та проблемами. Коли хтось із співробітників або членів їх сімей 
захворював, Микола Миколайович за необхідності допомагав: добував 
ліки, забезпечував консультації тощо. Якось він помітив в аспірантки 
Л. Наместнікової руку, почервонілу від того, що вона її вколола уламком 
ребра, коли розтинала труп. Він негайно відправив її до хірурга й у такий 
спосіб врятував їй руку. «Відношення його до людей було рівним, неза-
лежно від їх рангу. На кафедрі біля прохідної працювали дві літні жінки. 
Вони з гордістю казали: “Ось з нами, простими бабами, професор завж-
ди ранком вітається, піднімаючи капелюха, нібито ми важливі особи”»1.

Працюючи над публікацією, авторка користувалася лише спога-
дами представників колективу Харківського медичного інституту 
різних років. Немає сумнівів у тому, що на всіх посадах, де працював 
М. М. Бокаріус, чи-то медичний, юридичний інститут, або Інститут 
судових експертиз імені заслуженого професора М. С. Бокаріуса, 
він залишався однаково працелюбною, організованою, чесною, до-
брозичливою людиною, спілкування з якою сприяло формуванню 
в молоді переконань і високих моральних якостей.

Доцентка Харківського національного
медичного університету,
директорка музею історії Харківського
національного медичного університету

Ж. М. ПЕРЦЕВА
1 Наместникова Л. М. Светлой памяти учителя. Історія в історіях. Харківська вища ме-
дична школа у спогадах, документах і фотографіях. Харків : ХНМУ, 2015. С. 232.
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ВНЕСОК ПРОФЕСОРА М. М. БОКАРІУСА В РОЗВИТОК 
ХАРКІВСЬКОЇ СУДОВО-МЕДИЧНОЇ СЛУЖБИ

Й ХАРКІВСЬКОГО ОБЛАСНОГО БЮРО СУДОВО-
МЕДИЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ

Генеза Харківської судово-медичної служби тісно пов’язана з іс-
торичними подіями та процесами, які відбувались на території 
м. Харкова й Харківської губернії ще з далеких часів ХVІІІ сто-

ліття. Дослідження історичних документів і матеріалів Державного 
архіву Харківської області дають змогу стверджувати, що Харківська 
судово-медична служба як державна структура бере свій початок 
із 1797 року, а саме з моменту створення харківським губернатором 
О. Г. Тепловим Слобідсько-Української лікарської управи на підста-
ві наказу імператора Росії Павла І від 19 січня 1797 року, керуючись 
доповіддю Медичної колегії царського уряду, «Про створення лікар-
ських управ у всіх губернських містах Російської імперії»1.

Післ я проведених реформ на території Російської імперії 
з 1863–1874 років, починаючи з 1865 року, усі лікарські управи, 
які здійснювали судово-медичну діяльність, були приєднані до гу-
бернських управлінь по всій території Російської імперії, отримали 

1 Харьковская судебно-медицинская служба в цифрах и фактах : Справочник к 210-летию 
основания Харьковской судебно-медицинской службы (1797–2007 гг.) / В. А. Ольховский , 
А. М. Гуров, И. Н. Козаченко, Ю. Н. Кравченко и др. Харьков : ХОБСМЭ, 2007. С. 3–6.
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назву «лікарські відділення губернських управлінь» і проіснували 
до 1917 року. Стан медичного обслуговування населення був дуже 
важкий. Так, у 1878 році територію обслуговували тільки чотири 
лікувальні заклади, які фінансували переважно за рахунок коштів, 
зібраних самим населенням. Лікарі розміщувались у необладнаних 
для таких послуг приміщеннях. На території Харківської губернії 
різко зростало населення, а новостворені в 1892–1899 роках чоти-
ри амбулаторії та ще в 1904 році Миколаївська лікарня не могли за-
безпечити населення необхідною медичною допомогою1.

У другій половині ХІХ століття в медичних навчальних закла-
дах створюють перші школи судової медицини. Достатньо відоми-
ми в той час були школи харківської і київської судової медицини. 
У 60–70 роках активно розвивалась діяльність медичних товариств, 
у складі яких діяли судово-медичні відділення та на зібраннях 
яких обговорювали питання науки й практики судової медицини. 
До 1917 року судово-медичну роботу виконували міські лікарі, ок-
ремої судово-медичної служби не існувало.

Упродовж грудня 1917 року по січень 1918 року радянська вла-
да була встановлена на території всієї Харківської губернії. У період 
із 1917–1920 роки всі заклади охорони здоров’я належали до Ради лі-
карських колегій, при якій діяла секція судово-медичної експертизи. 
Усі заклади зберігали свою трирівневу структуру, верхівкою якої був 
Народний комісаріат охорони здоров’я. У 1920 році при Народному 
комісаріаті охорони здоров’я України в м. Харкові був створений 
судово-медичний відділ. У 1925 році пройшов перший з’їзд судо-
вих медиків, на якому піднімали питання кадрового забезпечення.

Розглядаючи історичні етапи розвитку Харківської судово-медич-
ної служби, виокремимо в цій історичній площині діяльність Миколи 
Сергійовича Бокаріуса. На межі руйнування Російської імперії та іс-
торичному етапі створення СРСР батько Миколи Миколайовича 

1 Моисеев В. М. 100-летие истории развития Харьковской судебно-медицинской экс-
пертизы (1897–1997) / Харьков. обл. бюро судеб.-мед. экспертизы. Харьков, 1997. Т. 1. 
148 с. Матеріали рукопису з архіву Харківського обласного бюро судово-медичної екс-
пертизи. С. 12.
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активно впливає на процеси створення судово-медичної системи. 
У період науково-практичної діяльності професора М. С. Бокаріуса 
відбувається становлення судово-медичної та криміналістичної екс-
пертизи на території Харківської губернії царської Росії і пізніше 
радянської України. Відомий та талановитий фахівець із високи-
ми організаторськими здібностями М. С. Бокаріус старший очолює 
в 1913 році Інститут судової медицини та стає завідувачем трупним 
покоєм. У 1920 році батько Миколи Миколайовича стає керівником 
щойно створеного судово-медичного відділу у складі Народного ко-
місаріату охорони здоров’я УРСР. Саме в цей період активно створю-
ються посади губернських судово-медичних інспекторів, районних 
судових лікарів, створюють у 1921 році судово-хімічні лабораторії1.

З 1922 року після прийняття Кримінального та Кримінально-
процесуального кодексу в радянській Україні, у розроблені яких 
також брав активну участь професор М. С. Бокаріус, після мотивова-
ного клопотання видатних судових медиків і криміналістів Миколи 
Сергійовича та Сергія Семеновича Савченка уряд України своєю 
постановою від 10 липня 1923 року створює в системі Народного 
комісаріату юстиції обласні кабінети науково-судових експертиз 
у м. Харкові, Києві й Одесі з відповідним затвердженим положен-
ням про їх роботу з метою здійснення різних науково-технічних 
досліджень із судових справ. З 15 жовтня 1923 року була сформова-
на Головна судово-медична інспектура, яку очолив М. С. Бокаріус, 
ставши першим головним державним судово-медичним експертом 
УРСР. Одночасно М. С. Бокаріус відкриває харківський Кабінет на-
уково-судової експертизи й обіймає посаду завідувача. У 1923 році 
він став завідувачем науково-технічного відділу харківського кар-
ного розшуку та з 1924 року – консультантом Головного управління 
міліції і розшуку Народного комісаріату внутрішніх справ України.

У квітні 1925 року урядом УРСР М. С. Бокаріусу першому се-
ред професорів України присвоєно почесне звання «Заслужений 

1 Козаченко І. М. Батько й син Бокаріуси – видатні фундатори вітчизняної судової екс-
пертизи. Теорія та практика судової експертизи і криміналістики : зб. наук. пр. Вип. 16. 
Харків : Право, 2016. С. 429.
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професор УРСР». Батько Миколи Миколайовича в 1925 році ор-
ганізовує перший Український судово-медичний з’їзд, у якому ак-
тивну участь взяли 16 судово-медичних експертів із різних регіонів 
України. З 1928 року М. С. Бокаріус – головний державний судо-
во-медичний експерт УРСР. Наукові роботи заслуженого професора 
М. С. Бокаріуса стали досягненнями вітчизняної і світової судової 
медицини, класичними посібниками й настільними порадниками 
для судових медиків і юристів першої половини ХХ століття та були 
переведені різними мовами й опубліковані в Європі та Америці1. 
Самовіддана праця Миколи Сергійовича і його численні наукові 
досягнення стали прикладом для наслідування, вплинули на век-
тор життєвого шляху всієї родини Бокаріусів, усіх його учнів, по-
слідовників та багатьох іноземних колег.

Саме в цей період становлення Судово-медичної служби в радян-
ській Україні в сім’ї відомого вченого, талановитого педагога й ак-
тивного суспільного діяча Миколи Сергійовича Бокаріуса в науковій 
атмосфері зростає його молодший син – Микола Миколайович. 
Як і його батько, у якого схильність до педагогічної роботи й бажан-
ня працювати виявилися вже за часів навчання в гімназії2, Микола 
Миколайович з 15 років, а саме з 1 січня 1915 року, навчаючись у гім-
назії, паралельно починає працювати під керівництвом батька ді-
ловодом у міському трупному покої при кафедрі судової медицини 
Харківського університету аж до 1 січня 1917 року, а далі – на поса-
ді препаратора кафедри судової медицини.

У квітні 1917 року Микола Миколайович Бокаріус закінчує з від-
знакою 3-тю Харківську гімназію, служить і працює з 1 вересня 
препаратором на кафедрі судової медицини й починає навчати-
ся на медичному факультеті Харківського імператорського уні-
верситету (зараз – Харківський національний університет імені 
1 Цимбал М. Л, Дереча Л. М. Роль М. С. Бокаріуса у становленні вітчизняної криміна-
лістики і судової експертизи. Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. 
Вип. 4. Харків : Право, 2004. С. 75–80.
2 До 150-річчя з дня народження Заслуженого професора Миколи Сергійовича Бокаріуса : 
монографія / О. М. Клюєв, О. П. Угровецький, Н. Є. Філіпенко та ін. ; М-во юстиції 
України, ХНДІСЕ. Харків : Промінь, 2019. С. 22–23.
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В. Н. Каразіна). Після реорганізації університету в 1921 році на-
вчався в Харківському медичному інституті (зараз – Харківський 
національний медичний університет). У студентські роки він актив-
но допомагає батькові в організації курсів у роки Першої світової 
війни. З 1 вересня 1917 року був помічником на практичних занят-
тях на кафедрі судової медицини в Харківськосу жіночому медич-
ному інституті до березня 1920 року, коли відбулося возз’єднання 
Харківського жіночого медичного інституту з медичним факульте-
том Харківського інституту1. Після закінчення інституту працює 
асистентом на кафедрі судової експертизи Харківського медично-
го інституту.

З 1924 року керівництво всією системою судово-медичної науки по-
кладалося на Головного судово-медичного експерта Народного комі-
саріату охорони здоров’я РРФСР. Харківський Кабінет науково-судової 
експертизи успішно працює більше року на чолі з М. С. Бокаріусом. 
Микола Миколайович у цей час закінчує Харківський медичний ін-
ститут у 1924 році та його призначають 1 травня завідувачем секції 
ідентифікації особистості, а пізніше, з 16 січня 1925 року – секції 
судово-медичних мікроскопічних і мікрохімічних досліджень (пі-
зніше – біологічних досліджень) у Харківському інституті науко-
во-судової експертизи. Водночас М. М. Бокаріус очолює кафедри 
медицини в 1-му та 2-му ХМІ, Українському інституті удосконален-
ня лікарів, викладає в зазначених навчальних закладах2.

З листопада 1924 року молодому вченому було доручено орга-
нізувати науково-показовий музей і фотолабораторію при відділі 
міліції та розшуку республіки Народного комісаріату внутрішніх 
справ. За два місяці покладені завдання було успішно виконано 
Миколою Миколайовичем.
1 Циганенко А. Я. Учень та вчитель: світлій пам’яті професора Миколи Миколайовича 
Бокаріуса. Впровадження сучасних наукових досягнень в судову експертизу : матеріали 
Всеукраїнської наук.-практ. конф. з міжнар. участю, присвяч. 140-річчю з дня народж. 
проф. М. С. Бокаріуса та 110-річчю з дня народж. проф. М. М. Бокаріуса (м. Харків, 10–
11 верес. 2009 р.). Харків : Оберіг, 2009. С. 37.
2 Бокаріус Л. В., Бокаріус С. В., Філіпенко Н. Є. Медицина – професія їхньої долі. Архів 
кримінології та судових наук : наук. журн. Вип. № 2. Харків : ННЦ «ІСЕ ім. Засл. проф. 
М. С. Бокаріуса», 2020. С 33–45.
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Починаючи з жовтня 1925 року, М. М. Бокаріус працює завідувачем 
секції біологічних досліджень Харківського інституту НСЕ та обій-
має посаду помічника директора (нині – Національний науковий 
центр «Інститут судових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса»).

Окрім наукової, практичної і громадської діяльності, молодий 
учений активно займається викладацькою діяльністю та за суміс-
ництвом викладає в Харківському юридичному інституті (нині – 
Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого), 
де проходить науковий шлях від асистента до професора, а з 1939 року 
до 1 вересня 1941 року є першим завідувачем кафедри криміналіс-
тики й судової медицини цього навчального закладу.

Після закінчення інституту та до 1928 року М. М. Бокаріус як мо-
лодий учений і практик удосконалює свої теоретичні знання і прак-
тичні навички із судової медицини й суміжних дисциплін. У 1928 році 
у кваліфікаційній комісії ХМІ лікар М. М. Бокаріус захищає свою 
наукову стажроботу «К микродиагностике у входного кожного 
пулевого просвета при судебно-медицинском исследовании тру-
па». Рішенням комісії вона була визнана першою зразковою робо-
тою серед усіх захищених раніше робіт такого рівня1.

У 1931 році Микола Миколайович отримує звання професора, 
а з 29 грудня 1931 року призначений на посаду виконувача обов’яз-
ки завідувача кафедри судової медицини ХМІ. Згодом, 10 березня 
1933 року М. М. Бокаріуса було затверджено на посаду завідувача 
кафедри. Микола Миколайович був високоорганізованою люди-
ною, саме тому міг поєднувати судово-експертну, криміналістичну 
й судово-медичну діяльності. Після смерті батька він замінив його 
фактично на всіх посадах, працюючи директором Харківського ін-
ституту НСЕ, поєднував посади завідувача кафедрою судової ме-
дицини 1-го та 2-го Харківських медичних інститутів; завідувача 
кафедри судової медицини Українського інституту удосконалення лі-
карів; обласного судово-медичного експерта; вченого секретаря ради 

1 Лесовой В. Н., Цымбал М. Л., Перцева Ж. Н., Ольховський В. А. Отец и сын Бокариусы: 
жизнь, отданная судебной медицине. Universitates. Наука и просвещение. 2009. № 2. С. 12–23.
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професорів Харківського медичного інституту1, був головою Всесоюз-
ного й Республіканського товариств судових медиків і кримі налістів, 
членом редакційної ради журналу «Судово-медична експертиза»2.

На базі Харківської судово-медичної експертизи в різні часи іс-
нувало чотири самостійні установи: 1) Центральна науково-дослід-
ницька станція судової медицини, яка була створена в 1933 році 
й була ліквідована в 1934 році через відсутність фінансування; 
2) Харківська обласна судово-медична лабораторія з 1928 по 1948 рік, 
вона називалась губернською, окружною та обласною лабораторією; 
3) Харківська міська судово-медична експертиза з 1925 по 1952 рік; 
4) Харківське обласне бюро судово-медичної експертизи, яке було 
створене в 1932 році й існує до наших днів.

Директором Центральної науково-дослідної станції судової екс-
пертизи була В. М. Країнська-Ігнатова з 1933–1934 роки. Микола 
Миколайович був завідувачем Харківської обласної судово-медичної 
лабораторії протягом 1921–1930 років, 1937–1941 років та 1944–1952 
років. На посаду губернського, окружного й обласного судово-ме-
дичного інспектора та експерта його призначали в період із 1932-го 
по 1933 рік та з 1943-го по1952 рік. Паралельно він працював на ка-
федрі судової медицини, спочатку препаратором, інструктором, 
асистентом, завідувачем кафедри з 1931-го по 1961 рік, в Інституті 
науково-судових експертиз із 1 травня 1934 року працював завіду-
вачем секцією, заступником директора, директором цієї установи 
з 1931-го по 1941 рік, та з 1944-го по 1946 рік.

27 березня 1932 року на підставі розпорядження Народного ко-
місаріату охорони здоров’я УРСР при Харківському обласному су-
дово-медичному інспекторі створюють Харківське обласне бюро 
судово-медичної експертизи у складі начальника бюро – обласного 
судово-медичного експерта професора М. М. Бокаріуса; завідувача 

1 Кафедра криміналістики: історія становлення та розвитку. До 80-річчя заснування : 
монографія / за ред. В. Ю. Шепітька. Харків : Право, 2020. С. 87.
2 Бокаріус Л. В., Бокаріус С. В., Філіпенко Н. Є. Медицина – професія їхньої долі. Архів 
кримінології та судових наук : наук. журн. Вип. № 2. Харків : ННЦ «ІСЕ ім. Засл. проф. 
М. С. Бокаріуса», 2020. С 33–45.
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обласної судово-медичної лабораторії – В. М. Країнської-Ігнатової; 
міського судового медика – М. П. Раєвського.

У 1933 році на території України був голод, епідемія тифу. До хар-
ківського моргу й моргів у районах області в той рік надійшло 
8940 трупів, що в 9 разів перевищувало показники минулих років. 
У зазначений період із 1933 по 1937 рік Микола Миколайович по-
чинає працювати завідувачем судово-медичного моргу м. Харкова. 
31 липня 1933 року відбулося засідання президії Міськради з по-
рядком денним «Про організацію моргу». Президія встанови-
ла, що діючі морги м. Харкова знаходяться в дуже важкому стані. 
Було прийнято рішення про розгортання моргу у звільненому при-
міщенні, у якому знаходився Медичний технікум, на перехресті 
вул. К. Маркса й вул. Дмитрівської. Уже 3 вересня 1933 року була 
укладена угода між головним лікарем 1-ї Радянської лікарні та за-
відувачем судово-медичним моргом професором М. М. Бокаріусом. 
За угодою 1-ша Радянська лікарня передавала моргу частину су-
міжного з моргом двору, а морг зобов’язався передати сараї лікар-
ні та звільнити будинок, який передавався моргу та ін.

Вивчення та аналіз виявлених документів свідчать про те, що про-
фесор М. М. Бокаріус сумлінно й серйозно ставився до своїх обов’яз-
ків та своїх підлеглих, проявив себе як чудовий організатор і діловод, 
про що яскраво свідчать видані ним накази з 16 квітня 1934 року 
по 29 грудня 1935 року на посаді завідувача моргу щодо отримання 
планових відпусток, оформлення відряджень, преміювання окре-
мих членів колективу та ін. Працював Микола Миколайович об-
ласним судово-медичним експертом у 1932 році й у період з 1943 
по 1952 рік. Був призначений головним судово-медичним інспекто-
ром Народного комісаріату охорони здоров’я УРСР у період із 1933 
по 1934 рік, та в період із 1936 по 1937 рік.1

За період 1919–2007 років начальниками Харківського облас-
ного бюро судово-медичної експертизи призначали таких екс-
пертів: 1919–1932 роки – Мейєра Володимира Робертовича; 
1 Ольховский В. А., Шепитько В. Ю. Бокариус Николай Николаевич. Энциклопедия кри-
миналистики в лицах. Харьков : Апостиль, 2014. С. 42.
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1933–1941 роки – Країнську-Ігнатову Віру Миколаївну; 1943–
1952 роки – Бокаріуса Миколу Миколайовича; 1952–1955 роки – 
Войтович Парасковію Якимівну; 1955–1961 роки – Марченка Миколу 
Петровича; 1961–1975 роки – Моїсеєва Віктора Михайловича; 
1975–1983 роки – Дерія Станіслава Васильовича; 1983–1994 роки – 
Моїсеєва Віктора Михайловича; 1994–2000 роки – Подрепного 
Івана Васильовича; 2000–2007 роки – Хижняка Володимира 
Володимировича; 2007 – наш час – Кравченка Юрія Миколайовича.

Під час евакуації в роки Другої світової війни М. М. Бокаріус ви-
кладає судову медицину у Чкаловській філії Всесоюзного заочно-
го юридичного інституту (м. Оренбург), де працював завідувачем 
кафедри судової медицини ХМІ й судмедекспертом Чкаловського 
обласного відділу охорони здоров’я. Був удостоєний подяки за ор-
ганізацію навчальної роботи1. У 1943 році професор М. М. Бокаріус 
повернувся до м. Харкова. Одразу після звільнення Харкова від гіт-
лерівської навали в місті не збереглося жодної медичної установи, 
а населення м. Харкова в 1943 році становило близько 190 000 осіб.

Саме в таких важких умовах з 1943 по 1952 рік професор М. М. Бока-
ріус очолював Харківське обласне бюро судово-медичної експер-
тизи. За тривалий час своєї роботи в Харківському обласному 
бюро судово-медичної експертизи М. М. Бокаріус проводить чи-
мало судово-медичних експертиз особисто й у складі комісій. Йому 
як досвідченому фахівцеві, професору направляють складні справи, 
які пов’язані зі з’ясуванням низки ідентифікаційних, діагностичних 
і ситуаційних завдань. Судово-медичні експертизи призначають 
у таких категоріях проваджень: самогубство, нанесення тілесних 
ушкоджень чи вогнепальних поранень, перевірка ймовірності не-
щасного випадку й багато інших.

У сучасному вигляді Харківська судово-медична служба є склад-
ним механізмом професійного здійснення покладених на неї прак-
тичних завдань через ОБСМЕ, організаційно-методичних – через 
посаду позаштатного спеціаліста із судової медицини департаменту 
1 Лесовой В. Н., Цымбал М. Л., Перцева Ж. Н., Ольховський В. А. Отец и сын Бокариусы: 
жизнь, отданная судебной медицине. Наука и просвещение. 2009. № 2. С. 6.
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охорони здоров’я облдержадміністрації та науково-дослідниць-
ких – через кафедру судової медицини, медичного правознавства 
ХНМУ й кафедру судово-медичної експертизи ХМАПО. На сучас-
ному етапі розвитку ХОБСМЕ його працівниками захищено біль-
ше 10 кандидатських дисертацій із судової медицини, опубліковано 
більше 500 наукових праць, серед яких 10 монографій та задекларо-
ваних патентів. Щорічно співробітники харківської судової меди-
цини проводять близько 10 000  експертиз трупів, 25 000 експертиз 
живих осіб, 11 000 – судово-токсикологічних, до 5 000 – судово-
гістологічних, цитологічних, здійснюють у такий самій кількості 
виїзди на місце події, до 800 – проведення комісійних експертиз, 
такий об’єм робіт виконують більше 130 експертів бюро1.

Вд ячними у чн ями й посл ідовниками професора Микол и 
Миколайовича Бокаріуса у 2005 році на фасаді будівлі ХОБСМЕ 
було встановлено меморіальну дошку на його честь.

Наукові праці професора М. М. Бокаріуса вплинули на пошук 
нових напрямів досліджень і дали розвиток чинним положенням. 
Якщо проаналізувати тільки окремий напрям досліджень його учнів 
у сфері проблем ідентифікації осіб, зокрема за рахунок судово-ме-
дичної експертизи речових доказів, які були виконані в середині 
й кінці ХХ століття, можна побачити, що їх наукові здобутки вису-
нули авторів у число відомих вітчизняних фахівців із цих розділів 
судової медицини2.

Професор М. М. Бокаріус був одним із найвідоміших судових 
медиків радянської України, його періодично запрошували як 
експерта у складні комісійні експертні дослідження того часу. 
Безцінну допомогу М. М. Бокаріус надав практичній Харківській 
судово-медичній службі в організації, становленні її, покращенні 
матеріально-технічної бази, вихованні молодих кадрів, протягом 
10 років очолюючи обласне бюро судово-медичної експертизи, 
1 Ольховский В. А., Хижняк В. В. История развития харьковской судебно-медицинской 
экспертизы. Бюллетень Национального научно-исследовательского института обще-
ственного здоровья имени Н. А. Семашко. 2016. С. 296.
2 Ольховський В. О.  Пріоритет Харківської судово-медичної школи у розробці питань 
ідентифікації осіб. Судово-медична експертиза. 2018. № 2. С. 131.
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саме завдяки йому Харківська медична служба в 1933 році отрима-
ла чудову й відновлену будівлю, у якій експерти працюють і досі.

Професор М. М. Бокаріус постійно займався питаннями підго-
товки кадрів науковців та практичних працівників Харківської су-
дово-медичної служби. Завдяки зусиллям Миколи Миколайовича 
харківська школа судових медиків і криміналістів посилила свій 
вплив на наукову думку закордонних учених, чимало з яких ува-
жали себе учнями українських медиків та криміналістів. Своєю 
багаторічною науковою, педагогічною і громадською діяльністю 
М. М. Бокаріус зробив значний внесок у розвиток вітчизняної су-
дової медицини, криміналістики й судової експертизи.

Начальник Харківського обласного бюро
судово-медичної експертизи

Ю. М. КРАВЧЕНКО
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ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ М. М. БОКАРІУСА

Бокаріус М. М. народився 28 червня (10 липня за новим сти-
лем) 1899 року в м. Харкові в сім’ї видатного судового 
медика та криміна л іста Микол и Сергійовича Бокаріус 

(1869–1931) і Зінаїди Миколаївни Бокаріус (Сомової) (1877–
1933). Батько Микол и – Микола Сергійович – за поход жен-
ням був із міщан, потім – особистий дворянин, син службовця, 
1869 року народження, після закінчення медичного факультету 
в Харківському імператорському університеті залишився пра-
цювати при університеті. У 1899 році на час народження сина 
Миколи він працював на посаді помічника прозектора кафедри 
судової медицини Харківського імператорського університе-
ту під керівництвом професора Ф. О. Патенка. Мати Миколи – 
Зінаїда Миколаївна Бокаріус – була міщанкою та займа лась 
домогосподарством.

Родина Бокаріусів була великою і дружною. У родині було чет-
веро дітей: Юрій, Ксенія, Микола й Зінаїда. Микола був третьою 
дитиною в сім’ї, Юрій і Ксенія були старшими за нього на три 
роки та народжені в 1896 році. Микола отримав ім’я на честь сво-
го батька, а згодом у 1901 році народилась його сестра Зінаїда 
(Зікуня), яка отримала своє ім’я вже на честь своєї матері. Родина 
Бокаріусів мешкала в центрі міста Харкова у власному будинку 



34

по вулиці Чернишевській, 46, у якому Микола Миколайович про-
жив понад 30 років. Цей будинок зберігся і дотепер.

Микола Бокаріус із 1908 року навчається в Харківській гімназії 
у групі викладачів. Під час навчання в гімназії Микола допомагає 
своєму батькові в роботі на кафедрі судової медицини Харківського 
імператорського університету. І вже із січня 1915 року Микола 
Бокаріус офіційно починає працювати діловодом трупного по-
кою, на цій посаді він працюватиме до вересня 1917 року. У трав-
ні 1917 року він успішно закінчує Харківську ІІІ гімназію, отримує 
атестат зрілості з відзнакою.

У 1917 році Микола Бокаріус вступає на 1-й курс медичного фа-
культету Харківського університету. Під час навчання, будучи сту-
дентом, Микола допомагає своєму батькові в роботі на кафедрі як 
помічник на практичних заняттях із судової медицини. Уже в цей 
час він отримував цінний досвід роботи педагога, науковця і прак-
тика, який буде йому корисним протягом усього життя для майбут-
ньої роботи та продовження справи свого батька.

Микола Бокаріус після вступу в університет із вересня 1917 року 
працює препаратором кафедри судової медицини. Згідно із записом 
у трудовій книжці М. М. Бокаріуса на посаді препаратора кафедри 
судової медицини Харківського медичного інституту він пропра-
цював майже 10 років.

У 1920 році під час навчання в університеті, Микола Миколайович 
одружується з Євгенією Борисівною, а згодом у їхній родині народ-
жується донька Кіра Миколаївна Бокаріус (1921–1992), яка в майбут-
ньому також піде слідами своїх батьків і пов’яже життя із судовою 
медициною. Через певний час Микола Миколайович розлучається 
із Євгенією Борисівною, і одружується вдруге з Ніною Геннадіївною 
Плеською (1896-1968), уродженкою м. Костроми. Вона дочка служ-
бовця, батько її – Плеський Генадій Петрович – з міщан, служив 
в акцизному відомстві, помер у 1912 році, мати – Плеська Павла 
Гур’євна –також із міщан, займалася домашнім господарством, помер-
ла в 1902 році. У 1915 році Ніна Геннадіївна закінчила І Харківську 
гімназію, а в 1920 році – Харківський жіночий медичний інститут, 
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після закінчення якого працювала на різних лікарських посадах. 
А із жовтня 1926 року працювала в Харківському інституті науко-
во-судової експертизи, обіймаючи посаду завідувача секції біоло-
гічних досліджень.

З березня 1920 року по квітень 1921 року, під час навчання в ін-
ституті, Микола Миколайович Бокаріус поновлює свою трудову ді-
яльність на посаді діловода трупного покою, а надалі продовжуючи 
справу та традиції свого батька, здійснює практичну діяльність су-
дового медика разом із науково-педагогічною роботою.

У 1922 році М. М. Бокаріус, не закінчивши ще інститут, починає 
працювати інструктором на кафедрі батька в Харківському медич-
ному інституті, а після його закінчення продовжує роботу, але вже 
на посаді препаратора кафедри, а згодом і асистента кафедри. Микола 
Миколайович допомагає своєму батькові у проведенні різних кур-
сів, при підготовці книг до видання та в адміністративній роботі.

У 1924 році Микола Миколайович Бокаріус успішно закінчує 
Харківський медичний інститут і отримує випускне свідоцтво 
за спеціальністю «судова медицина».

У 1924 році розпочинається трудовий шлях М. М. Бокаріуса 
в Кабінеті науково-судової експертизи, а надалі – у Харківському 
інституті НСЕ, який у березні 1923 року був заснований його бать-
ком – професором Миколою Сергійовичем Бокаріусом – за спри-
яння слідчого з надзвичайних справ при Народному комісаріаті 
юстиції УРСР С. С. Савченка. У той час було відновлено роботу 
ще двох, зокрема Київського й Одеського, кабінетів, заснованих 
ще в часи Російської імперії, також такий кабінет було створено 
й у Харкові.

У травні 1924 року М. М. Бокаріуса було призначено завідува-
чем секції криміналістичної ідентифікації особи (дактилоскопія, 
пороскопія, антропометрія). У листопаді 1924 року йому було до-
ручено організацію науково-показового музею і фотолаборато-
рії при відділі міліції та розшуку республіки Наркомвнутрсправ, 
які протягом двох місяців до січня 1925 року ним були успішно 
організовані.
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М. М. Бокаріуса із січня 1925 року було переведено на посаду за-
відувача секції судово-медичних і мікрохімічних досліджень того 
самого харківського кабінету, яка надалі іменувалася секцією бі-
ологічних досліджень Інституту науково-судової експертизи. Цю 
посаду він обіймав до січня 1930 року.

У лютому 1925 року М. М. Бокаріуса було призначено на поса-
ду помічника завідувача Харківського крайового кабінету (потім –
Інститут науково-судової експертизи) із залишенням на посаді 
завідувача секції біологічних досліджень. Цю посаду він обіймав 
до 3 березня 1926 року, потім його було призначено заступником ди-
ректора цього самого інституту із залишенням на посаді завідувача 
біологічної секції. З 2 по 20 березня 1926 року М. М. Бокаріус тим-
часово виконував обов’язки директора Інституту науково-судової 
експертизи, а у грудні 1931 року став директором цього інституту.

Микола Миколайович Бокаріус у 1924–1925 роках активізував ро-
боту музею в харківському Кабінеті НСЕ, створеного ще професо-
ром М. С. Бокаріусом у листопаді 1923 року, дав йому новий подих 
життя і розвитку, суттєво поповнивши його цінними музейними 
експонатами. Музейну колекцію активно поповнювали речовими 
доказами й речами, надісланими слідчими та судовими органами, 
а також експонатами, які були отримані для проведення науково-до-
слідних робіт, що здійснювали співробітники й аспіранти харків-
ського Кабінету НСЕ.

М. М. Бокаріус із жовтня 1925 року починає займатися виклада-
цькою роботою. Він викладає судову медицину для юристів і пра-
цює асистентом кафедри судового права Харківського юридичного 
інституту, який у той час називався Інститутом народного госпо-
дарства, а потім – Всеукраїнським інститутом радянського будів-
ництва і права (до жовтня 1928 року), а далі продовжує працювати 
тут доцентом (1928–1931), професором судової медицини (1931–
1940), завідувачем кафедри криміналістики та судової медицини 
(1939–1941), потім знову професором судової медицини (1944–
1948). У 1929–1930 роках М. М. Бокаріусом було організовано музей 
криміналістичної лабораторії правового факультету Харківського 
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інституту народного господарства. У 1925 році разом із батьком 
Микола Миколайович бере участь у перших курсах із судової медици-
ни, допомагаючи йому в організації та проведенні занять для слухачів.

Миколі Миколайовичу Бокаріусу 19 липня 1927 року на підста-
ві Положення про Харківський медичний інститут була присвоєна 
кваліфікація «лікар», після чого з’явилась можливість зарахувати 
його на посаду позаштатного асистента кафедри судової медици-
ни ХМІ, де він розпочав самостійну наукову й педагогічну діяль-
ність. У 1927 році у збірнику наукових праць (альманах) «Архив 
криминологии и судебной медицины» виходить його перша нау-
кова стаття «Роль случайных вещественных доказательств в прак-
тике следствия и дознания». Із цього часу М. М. Бокаріус починає 
активно займатися науковою діяльністю.

Микола Миколайович Бокаріус 30 листопада 1928 року склав іс-
пит у кваліфікаційній комісії Харківського медичного інституту, 
під час якого «захистив кваліфікаційну працю» на тему «К микро-
диагностике у входного кожного пулевого просвета при судеб-
но-медицинском исследовании трупа», що була надрукована 
на 103 аркушах у вигляді монографії. Члени кваліфікаційної комі-
сії (професор М. М. Шульгін, хірург С. А. Кричевський) відзначили 
роботу як зразкову та зазначили її актуальність не тільки для судо-
вої медицини, а й для інших галузей медицини. Наукову та прак-
тичну цінність кваліфікаційної роботи М. М. Бокаріуса відзначено 
у рецензії, яка була надана П. М. Вроблевським.

З огляду на вагомий внесок М. М. Бокаріуса в розвиток і ста-
новлення судової медицини, криміналістики й судової експерти-
зи Наркомпрос УРСР у жовтні 1931 року затверджує йому вчене 
звання професора.

Важкою втратою для Миколи Миколайовича стала смерть його 
батька М. С. Бокаріуса 23 грудня 1931 року, після якої на його плечі 
лягла велика відповідальність продовження справи батька. Водночас 
високий рівень професійної підготовки й організаторські здібно-
сті, яких він набув працюючи на відповідальних посадах під ке-
рівництвом всесвітньо відомого вченого, заслуженого професора 
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М. С. Бокаріуса, багатий практичний досвід і широка загальноос-
вітня підготовка дали йому змогу в грудні 1931 року після смерті 
батька, прийняти завідування кафедрою судової медицини, якою 
той керував упродовж 30 років.

Миколу Миколайовича Бокаріуса спочатку було призначено вико-
нупачем обов’язки завідувача кафедри судової медицини Харківського 
медичного інституту, а потім 10 березня 1932 року після проведе-
ного конкурсу він був затверджений Наркомздравом УРСР заві-
дувачем кафедри.

У грудні 1931 року М. М. Бокаріуса також було призначено на по-
саду директора Харківського інституту науково-судової експер-
тизи, на якій він пропрацював майже п’ятнадцять років до 1946 
року. Як директор Інституту професор М. М. Бокаріус працював 
до жовтня 1941 року, потім знаходився в евакуації. Після звіль-
нення Харкова від фашистських загарбників Харківський ІНСЕ 
відновив свою роботу в листопаді 1943 року. Із січня 1944 року про-
фесор М. М. Бокаріус знову почав виконання обов’язків директора 
Харківського ІНСЕ. 12 лютого 1944 року наказом Народного комі-
сара юстиції УРСР № 26 М. М. Бокаріуса знову призначено на поса-
ду директора Харківського ІНСЕ з 1 січня 1944 року.

У 1932 році М. М. Бокаріус організовує на базі Харківського ІНСЕ 
розширену наукову конференцію, присвячену першій річниці з дня 
смерті заслуженого професора М. С. Бокаріуса.

У 1933 році Микола Миколайович Бокаріус був призначений 
міським судово-медичним інспектором. У період з 1933 по 1937 рік 
М. М. Бокаріус працював головним судово-медичним інспектором 
Народного комісаріату охорони здоров’я УРСР (1933–1934, 1936–
1937 роки), завідувачем судово-медичного моргу м. Харкова, харків-
ським обласним судово-медичним експертом (1932, 1943–1952 роки), 
був членом Всесоюзного й Республіканського товариств судових ме-
диків і криміналістів, членом редакційної ради журналу «Судово-
медична експертиза».

3 липня 1938 року в 1-му Харківському медичному інституті відбу-
лась рада професорів, на якій було розглянуто заяву щодо присвоєння 
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професору Миколі Миколайовичу Бокаріусу вченого ступеня кан-
дидата медичних наук без захисту дисертації. На своєму засіданні 
рада професорів більшістю голосів постановила присвоїти профе-
сорові М. М. Бокаріусу вчений ступінь кандидата медичних наук 
без захисту дисертації.

У 1938 році, з нагоди 15-річчя діяльності Харківського ІНСЕ 
професор М. М. Бокаріус організовує в Харкові розширену науко-
ву конференцію за участю співробітників Київського й Одеського 
інститутів, а також значної кількості запрошених з інших міст пра-
цівників у галузі криміналістики й судової медицини.

З 1939 по 1941 рік професор М. М. Бокаріус був завідувачем кафе-
дри криміналістики та судової медицини Харківського юридичного 
інституту, а з 1939 по 1960 рік входив до складу вченої ради із захи-
сту кандидатських і докторських дисертацій з юридичних наук, був 
рецензентом та опонентом під час захисту дисертацій.

Під час окупації Харкова фашистами він разом із 1-м ХМІ пе-
ребував в евакуації у м. Чкалові (нині – м. Оренбург) із жовтня 
1941 року по грудень 1943 року. Перебуваючи в евакуації і працю-
ючи в ХМІ, М. М. Бокаріус викладав судову медицину у Чкалівській 
філії Всесоюзного заочного юридичного інституту й був відзна-
чений подякою за гарну організацію навчальної роботи. Під час 
роботи в евакуації Микола Миколайович у 1942 році друкує в ру-
кописному вигляді наступну свою монографію «Сведения к прак-
тическим занятиям по исследованию повреждений на отдельных 
органах». Професор М. М. Бокаріус очолював кафедру судової ме-
дицини Харківського медичного інституту в період евакуації інсти-
туту в м. Чкалов із жовтня 1941 року по грудень 1943 року й після 
повернення в Харків з січня 1944 керує кафедрою майже 30 років – 
до 1961 року.

Під час Другої світової війни М. М. Бокаріус брав участь у розслі-
дуванні звірств німецько-фашистських загарбників. Розпорядженням 
уряду УРСР його було включено до складу Державної комісії з роз-
слідування злочинів німецько-фашистських загарбників на окупо-
ваній території Харківської та Донецької областей. Під час роботи 
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Надзвичайної державної комісії зі встановлення і розслідування зло-
діянь німецько-фашистських загарбників проведено численні судово-
експертні дослідження, до участі в яких було залучено, зокрема, 
і спеціалістів у галузі судової медицини, серед яких був професор 
М. М. Бокаріус.

У листопаді 1943 року в Харкові було організовано перший гро-
мадський суд над фашистськими злочинцями, під час якого були оп-
рилюднені висновки з документів, підготовлених М. М. Бокаріусом. 
Акти й інші матеріали судово-медичних експертиз, проведені 
М. М. Бокаріусом і його колегами, стали важливими доказами 
вчинення фашизмом злочинів проти людства й були використа-
ні на Нюрнберзькому процесі та оприлюднені громадським обви-
нувачем від СРСР Р. А. Руденком. У післявоєнний час за особливі 
досягнення професор М. М. Бокаріус був нагороджений орденом 
Трудового Червоного Прапора (1945), а згодом відзначений і орде-
ном Леніна.

У 1943–1952 роках професор М. М. Бокаріус очолював Харківське 
обласне бюро судово-медичної експертизи. Продовжуючи традиції 
свого батька, Микола Миколайович намагався створити сприятли-
ві умови для відновлення співдружньої (як любив говорити Микола 
Сергійович) роботи кафедри й бюро.

У 1948 році за ініціативи та під керівництвом професора М. М. Бока-
ріуса, було створено й розпочало свою діяльність Харківське нау-
кове товариство судових медиків та криміналістів. М. М. Бокаріус 
очолював наукове товариство до 1966 року. 28 травня 2008 року з на-
годи 60-річчя з дня створення Харківського наукового товариства 
судових медиків та криміналістів рішенням президії товариства су-
дових медиків та криміналістів було надано почесне ім’я його засно-
вника – професора М. М. Бокаріуса.

М. М. Бокаріус упродовж усієї своєї професійної діяльності 
брав активну участь у громадській роботі: був обраний депутатом 
Дзержинської районної ради (1932–1935), депутатом Харківської 
міської ради депутатів трудящих (1957–1959), членом правління 
Всесоюзного наукового товариства судових медиків (1946–1966), 
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членом вчених рад Наркомздраву УРСР, Державного центрально-
го НДІ судової медицини Наркомздраву РРФСР, Всесоюзного ін-
ституту юридичних наук.

Для становлення М. М. Бокаріуса як відомого вченого-кримі-
наліста значну роль відігравала його багаторічна плідна робота 
в Харківському юридичному інституті. Він працював багато років 
на посаді асистента (1925–1928), доцента (1928–1931), професо-
ра судової медицини (1931–1940, 1944–1948), завідувача кафедри 
криміналістики й судової медицини Харківського юридичного ін-
ституту (1939–1941), входив до складу вченої ради із захисту канди-
датських і докторських дисертацій з юридичних наук (1940–1950). 
Окрім цього, він читав лекції в Харківському інституті удосконален-
ня лікарів (1930–1932) спочатку асистентом, пізніше – завідувачем 
кафедри судової медицини. Поряд із цим він ще працював і читав 
лекції студентам та слухачам на юридичних курсах у Харківській 
філії Всесоюзного заочного юридичного інституту.

Професор М. М. Бокаріус в історію кафедри криміналістики 
Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого 
ввійшов як перший її завідувач, який викладав судову медицину, 
криміналістику і суміжні з нею дисципліни студентам юридично-
го інституту, а також на юридичних курсах для курсантів міліції, 
працівників слідства та воєнної прокуратури.

Помер Микола Миколайович Бокаріус 2 листопада 1966 року 
в м. Харкові й був похований поряд зі своїм батьком та іншими чле-
нами родини на Харківському міському цвинтарі № 2.
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НАУКОВА СПАДЩИНА ПРОФЕСОРА М. М. БОКАРІУСА

Професор Микола Миколайович Бокаріус – видатний україн-
ський вчений, судовий медик і криміналіст, учитель і педа-
гог, організатор вищої  медичної  та юридичної освіти, а його 

наукова спадщина має величезне історичне значення для розвитку 
судової медицини, криміналістики, організації та становлення су-
дово-медичної та криміналістичної служби в Україні. Завдяки сво-
їм науковим працям, розробкам і винаходам він широко відомий 
у науковій спільноті та серед практичних працівників не тільки 
в Україні, а й далеко за її межами.

Наукова спадщина професора М. М. Бокаріуса є вагомою та цін-
ною для науки і практики. Вміле та гармонійне поєднання судово-ме-
дичних і криміналістичних досліджень професора М. М. Бокаріуса 
в експертній роботі, науково-дослідній, викладацькій та управлін-
ській діяльності створили основу для формування і розвитку судо-
во-медичної криміналістики, судової експертизи, судової медицини 
та криміналістики.

Тематика й діапазон наукових інтересів і досліджень Миколи 
Миколайовича Бокаріуса як науковця та практика є достатньо 
широкими та різнобічними. Головними напрямами наукової ді-
яльності Миколи Миколайовича стали дослідження, присвя-
чені розробленню та аналізу таких проблем: судово-медичної 
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травматології; експертизи речових доказів; трупних явищ і дав-
ності настання смерті; експертизи речових доказів; дослідження 
механічної асфіксії; вогнепальних ушкоджень; травм, нанесених 
тупими предметами; ототожнення особи за останками кісток, 
черепом; дослідження та збирання речових доказів; досліджен-
ня слідів застосування вогнепальної зброї; ідентифікації об’єк-
тів експертизи та ін.

Професор М. М. Бокаріус, будучи послідовником і продовжувачем 
ідей свого батька, особливу увагу приділяв формуванню та розвит-
ку криміналістичного напряму в судовій медицині, який був затре-
буваний на практиці й набув значного поширення як у науковій, 
так і в практичній роботі судових медиків. Микола Миколайович 
розробив практичні вказівки щодо техніки наукового розсліду-
вання злочинів та впроваджував їх у навчальний процес. Ним було 
розроблений та запропонований прилад для вивчення судово-ме-
дичних об’єктів із точністю до 0,01 мм. Достатньо широко відомі 
роботи М. М. Бокаріуса із судово-медичних і криміналістичних до-
сліджень вогнепальних ушкоджень. Окремі дослідження присвя-
чені питанням судової травматології, методикам судово-медичних 
і криміналістичних досліджень, судово-медичній та криміналіс-
тичній ідентифікації особи, новим методам дослідження речових 
доказів тощо.

Професійний шлях М. М. Бокаріуса в Харківському медично-
му інституті, Харківському науково-дослідному інституті судових 
експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса та Харківському юри-
дичному інституті засвідчує поєднання в його роботі досвіду судо-
во-медичних досліджень з урахуванням криміналістичних новацій. 
Поряд із тривалим стажем експертної роботи в секціях ідентифі-
кації людини та біологічних досліджень керівництво провідною 
судово-експертною установою держави забезпечило як якісний 
розвиток і удосконалення практичної судово-експертної роботи, 
так і закладення фундаментальних основ вітчизняної судово-ме-
дичної криміналістики, створення наукової школи судової меди-
цини та криміналістики в Україні.
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У 1927 році виходить перша наукова публікація М. М. Бокаріуса 
«Роль случайных вещественных доказательств в практике следствия 
и дознания», яка була надрукована в журналі «Архив криминоло-
гии и судебной медицины». У цій науковій роботі він досліджує 
та аналізує цікавий випадок із судово-експертної практики й наво-
дить новий метод проведенняі ідентифікації взуття підозрюваного. 
Важливим у цій публікації є звернення автора до судово-медичних 
і криміналістичних досліджень, що свідчить про розвиток і продов-
ження ідей свого батька М. С. Бокаріуса щодо формування кримі-
налістичного напряму в судовій експертизі.

У 1928 році Микола Миколайович Бокаріус, «лікар і позаштат-
ний асистент при кафедрі судової медицини Харківського медич-
ного інституту» оприлюднює випускну кваліфікаційну роботу 
на тему «К микродиагностике у входного кожного пулевого просве-
та при судебно-медицинском исследовании трупа». У подальшому 
цю роботу завдяки високому рівню наукової розробки та новизни 
було визнано дисертаційним дослідженням. Вона мала вагоме на-
укове та практичне значення і стала теоретико-методологічною 
основою, певним кроком у розвитку судової медицини, криміна-
лістики та практичною настановою для судових медиків і органів 
міліції щодо вдосконалення розкриття та розслідування злочинів 
проти життя і здоров’я особи.

Наукова робота М. М. Бокаріуса, яка була представлена на захист 
кваліфікаційній комісії Харківського медичного інституту, відзна-
чається як новаторська та багатоаспектна, їй притамана практична 
цінність, і не лише для судової медицини, ай для суміжних медич-
них дисциплін, криміналістики та судової експертизи. Члени комі-
сії під час захисту роботи відзначили, що представлене лослідження 
є цікавим не тільки для судової медицини, але й для паталогічної ана-
томії, хірургії та інших медичних наук. Рішенням кваліфікаційної 
комісії наукову роботу лікаря М. М. Бокаріуса було визнано «пер-
шою зразковою серед усіх захищених раніше робіт».

Наукова та практична значущість цієї новаторської на той час на-
укової праці потребує проведення аналізу її, як фундаментального 
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монографічного дослідження, яке залишило вагомий «слід» в іс-
торії та теорії становлення, розвитку й формування сучасної судо-
во-медичної криміналістики, судової експертизи та криміналістики.

У грудні 1931 року М. М. Бокаріуса було призначено на посаду ди-
ректора Харківського інституту НСЕ імені Засл. проф. М. С. Бока рі уса. 
Для підвищення ефективності роботи міліції з речовими доказами 
та слідами біологічного походження на місці події М. М. Бокаріусом 
були розроблені та впроваджувалися серед співробітників міліції 
«Практические указания к технике научного расследования пре-
ступлений» (1931).

У 1933 році М. М. Бокаріус розробляє «Супутник працівника мі-
ліції під час огляду трупу на місці події або виявлення його» (україн-
ською мовою). Ця розробка являє собою певні настанови, що містять 
практичні рекомендації та алгоритм дій на місці події працівникам 
міліції щодо їх дій під час огляду трупа на місці події. Таке видан-
ня було надіслано по всіх підрозділах міліції, що в той час мало ве-
личезне значення для надання допомоги практичним працівникам 
щодо їх програми дій у тих чи інших ситуаціях огляду на місці по-
дії у випадках виявлення трупа. Вбачається, що такі напрацювання 
та розробки М. М. Бокаріуса можна розглядати як своєрідний про-
образ зародження теорії криміналістичного програмування та ал-
горитмування в розслідуванні злочинів.

У 1935 році професор М. М. Бокаріус брав участь у виданні по-
сібника з військово-польової хірургії, де написав окремий роз-
діл «Членовредительство в военной обстановке». Проблема 
самоскалічення завжди була актуальною, особливо у воєнні часи, 
тому під час і післ я закінчення Другої світової війни Микола 
Миколайович обирає та працює над темою своєї докторської дис-
ертації «Членовредительство. Судебно-медицинское установле-
ние и юридическое понятие его в Советском законодательстве» 
(перелік наукових праць, який підписано М. М. Бокаріусом 13 ли-
стопада 1944 року, де вказано тему докторської дисертації). Варто 
зауважити, що в архівних документах зустрічається й інша уточ-
нена назва його докторської дисертації – «Членовредительство 
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(судебно-медицинская и криминалистическая оценка его)» – і вка-
зується, що це рукопис завершеної докторської дисертаційної робо-
ти (перелік наукових праць професора М. М. Бокаріуса, складений 
ним у 1946 році). На жаль, із невідомих причин вона не була опри-
люднена та захищена.

У подальшому професор М. М. Бокаріус, працюючи директором 
Харківського інституту НСЕ ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса, під-
готував і в 1936 році у збірнику «Питання кримінального процесу 
та техніки розслідування злочинів» надрукував фундаментальну 
статтю «Нове в методиці судово-медичних і криміналістичних до-
сліджень». У цій статті науковець звертає увагу на значення судової 
медицини для працівників правоохоронних органів та суду, а та-
кож важливість використання криміналістичних знань судовими 
медиками у своїй роботі. Комплексне поєднання цих знань, вказу-
ється у статті автором, забезпечує об’єктивне дослідження речових 
доказів як працівником міліції або слідства на місці події, так і су-
довим медиком під час експертного дослідження трупа або живої 
особи. Далі ним аналізуються наявні методики дослідження різ-
них речових доказів, при цьому пропонуються нові методи робо-
ти із слідовою інформацією, в основному розроблені вітчизняними 
криміналістами і судовими медиками.

У цій роботі М. М. Бокаріус виокремлює та аналізує типові екс-
пертні ситуації під час розслідування вбивств (самогубств, летальних 
нещасних випадків) щодо дослідження вогнепальних ушкоджень: 
огляд трупа на місці події; дослідження трупа при заподіянні смерті 
від вогнепального ушкодження при пострілі впритул; дії при вияв-
ленні криміналістичної ознаки «пояску обтикання», яка засвідчує 
вчинення пострілу впритул до ділянки шкіри тіла людини. При роз-
гляді конкретних ситуацій огляду трупа на місці події він відзначає 
переважну роль судового медика в огляді слідів від вогнепальних 
ушкоджень і формує рекомендації щодо виявлення слабовидимих 
або невидимих слідів у місці вхідного отвору від кулі (досліджен-
ня обпаленого волосся, кіптяви, частинок пороху). Особлива увага 
приділяється вивченню та дослідженню відбитка дула вогнепальної 
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зброї. Такі дослідження дають змогу вирішити певні діагностичні 
питання на місці злочину, зокрема: чи було постріл вчинено впритул 
чи з близької відстані; яке положення (розташування) зброї віднос-
но потерпілого в момент стрільби; який калібр і система зброї тощо.

У 30-х роках минулого століття М. М. Бокаріус активно виступає 
з доповідями на науково-практичних конференціях. Так, у 1937 році, 
під час Української наради завідувачів морфологічних кафедр медич-
них інститутів УРСР (м. Харків) він виступив із доповіддю «План 
(программа), организация и методика проведения практических за-
нятий по судебной медицине в медицинских институтах», яка була 
присвячена проблемам організації та методики викладання судової 
медицини і проведення практичних занять у медичних інститутах.

Значну увагу Микола Миколайович приділяв лекціям із судової ме-
дицини, у зв’язку із чим у 1937 році опублікував «Лекції з судової ме-
дицини» у двох частинах («Процесуальна частина» та «Асфіксія»).

У 1938 році Микола Миколайович був учасником І Української 
розширеної наради судово-медичних експертів (м. Київ), де він 
виступив із науковою доповіддю «О врачебных преступлениях». 
У 1939 році, продовжуючи тематику дослідження лікарських злочи-
нів, він на науковій сесії Харківського юридичного інституту й за-
сіданні Харківського медичного товариства виступив із науковою 
доповіддю «Медицинские ошибки и врачебные преступления», 
яка була присвячена помилкам, яких припускаються лікарі в судо-
во-медичній практиці, і пов’язаними із ними злочинам, що вчиня-
ються медичними працівниками.

Професор М. М. Бокаріус із 1939 по 1941 рік був завідувачем ка-
федри криміналістики та судової медицини Харківського юридич-
ного інституту, а з 1939 по 1960 рік входив до складу вченої ради 
із захисту кандидатських і докторських дисертацій з юридичних 
наук, неодноразово виступав опонентом і рецензентом за дисер-
таціями з криміналістики.

Відомий факт із біографії М. М. Бокаріуса, що 23 червня 1941 року, 
на другий день війни, у Харківському юридичному інституті від-
бувся захист двох дисертацій із криміналістики учнів професора 
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М. М. Бокаріуса, які з 1938 року були аспірантами й виконували 
ди сертації на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних 
наук під науковим керівництвом саме М. М. Бокаріуса в аспіран-
турі кафедри криміналістики та судової медицини Харківського 
юридичного інституту, у червні 1941 року вийшли на захист, 
і війна не стала перешкодою їх успішного захисту. Це дисертації 
на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук із кри-
міналістики Д. П. Расєйкіна «Регистрация преступников в СССР» 
і В. П. Колмакова «Методика расследования дел об убийствах 
с расчленением трупов». Це був важливий крок у розвитку кримі-
налістики та формуванні наукової криміналістичної школи. Відомо, 
що у 1952 році В. П. Колмаков стане завідувачем кафедри криміна-
лістики та судової медицини Харківського юридичного інституту 
і підготує багато учнів – у подальшому відомих учених-криміналістів, 
професорів (В. О. Коновалова, О. Н. Колесніченко, М. В. Салтевський, 
Г. А. Матусовський та ін.).

В історію кафедри криміналістики Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого професор М. М. Бокаріус увій-
шов як перший її завідувач, який викладав судову медицину й суміж-
ні з нею дисципліни криміналістичного спрямування як студентам 
юридичного інституту, так і на юридичних курсах для курсантів мі-
ліції, працівників слідства та військової прокуратури. Він, як і його 
батько заслужений професор М. С. Бокаріус, стояв у витоків створен-
ня харківської наукової криміналістичної та судово-медичної школи.

Під час окупації Харкова фашистами з 1941 по вересень 1943 року 
М. М. Бокаріус разом із 1-м Харківським медичним інститутом 
перебував в евакуації в м. Чкалові (нині – м. Оренбург) і продов-
жував виконувати свої обов’язки завідувача кафедри судової меди-
цини. Окрім цього, Микола Миколайович працював у Чкалівській 
філії Всесоюзного заочного юридичного інституту. Професор 
М. М. Бокаріус не припиняє своєї наукової і навчально-методич-
ної роботи і під час евакуації, де організовує роботу своєї кафедри 
судової медицини та продовжує викладати студентам судову меди-
цину. У 1942 році він видає «Сведения к практическим занятиям 
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по исследованию повреждений на отдельных органах», тематика 
яких була дуже актуальною в той час в умовах війни.

У вересні 1943 року розпорядженням уряду УРСР професора 
М. М. Бокаріуса було включено до складу Державної комісії з роз-
слідування звірств німецько-фашистських загарбників на окупова-
ній території Харківської та Донецької областей. Коли в листопаді 
1943 року в Харкові було організовано перший громадський суд 
над фашистськими злочинцями, у ньому озвучувалися висновки 
з документів, підготовлених М. М. Бокаріусом. Використовувалися 
ці документи і на Нюрнберзькому процесі громадським обвинува-
чем від СРСР Р. А. Руденком. У 1945 році М. М. Бокаріус був наго-
роджений орденом Трудового Червоного Прапора.

Після закінчення Другої світової війни Міністерство юсти-
ції УРСР активізувало роботу з відбору й направлення випус-
кників-юристів до Харківського інституту НСЕ після закінчення 
ними Харківського юридичного інституту. Таких молодих випус-
кників призначали на посади молодших наукових співробітників. 
Л. Ю. Ароцкер, Г. Л. Грановський, В. П. Колмаков, Є. П. Коновалов, 
М. В. Салтевський, І. А. Сапожников та інші такі випускники скла-
ли на той час дружній колектив Харківського НДІСЕ ім. Засл. 
проф. М. С. Бокаріуса, у подальшому ставши відомими судовими 
експертами та криміналістами.

Після війни професор М. М. Бокаріус очолює Харківський НДІСЕ 
ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса до грудня 1946 року. У кінці 1946 року 
Миколу Миколайовича замінив на цій посаді його учень, відомий 
вчений-криміналіст доцент В. П. Колмаков.

У 50-ті роки ХІХ сторіччя професор М. М. Бокаріус публікує 
низку наукових робіт, у яких висвітлює актуальні проблеми судо-
вої медицини, криміналістики та судової експертології. Зокрема, 
15 травня 1952 року М. М. Бокаріус виступив іна обласній нараді хі-
рургів Харківської області з науковою доповіддю «Історія хвороби 
як юридичний документ». Науковий та навчально-методичний ін-
терес набувають лекції професора М. М. Бокаріуса, у яких розгляда-
ються судово-медичні та криміналістичні проблеми вогнепальних 
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пошкоджень («Огнестрельные повреждения. Стенограмма 5-й лек-
ции профессора Н. Н. Бокариуса 4 октября 1952 года»).

Практичну та наукову значущість має наукова стаття М. М. Бока-
ріуса, присвячена проблемам установлення калібра кулі за вогне-
пальними пошкодженнями кісток черепа, яка була підготовлена 
та вийшла друком у співавторстві з Б. І. Соколовим, «К установле-
нию калибра пуль по огнестрельным повреждениям костей чере-
па» (1956). Ця наукова публікація є важливим науковим доробком 
авторів, адже в ній пропонують нові методи дослідження речо-
вих доказів. Вона є суттєвим внеском у розвиток судової медицини 
та криміналістики, зокрема, в теорію криміналістичної ідентифіка-
ції та методики судово-медичного та криміналістичного ототож-
нення об’єктів, представлених на судово-експертне дослідження.

Професор М. М. Бокаріус значну увагу приділяв вивченню та до-
слідженню історії судової медицини й судово-медичної служби 
в Україні, зокрема, у цьому плані є цікавою є його наукова стаття 
«О достижениях советской судебной медицины за 40 лет» (1957). 
Значна кількість його наукових праць присвячена історії кафедри 
судової медицини ХМУ, Харківського науково-дослідного інститу-
ту судової експертизи ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса, історичним 
витокам і становленню Харківського товариства судових медиків 
і криміналістів, вшануванню пам’яті батька – професора Миколи 
Сергійовича Бокаріуса.

Професор М. М. Бокаріус фактично став засновником і фундатором 
харківської наукової криміналістичної школи, гідно продовжуючи 
справу свого батька. Він виховав цілу плеяду відомих науковців-кри-
міналістів, серед представників якої, зокрема, був видатний уче-
ний-криміналіст професор В. П. Колмаков, який у 1941 році захистив 
дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних 
наук на тему «Методика расследования дел об убийствах с расчлене-
нием трупов», а в 1962 році захистив і докторську дисертацію на тему 
«Криминалистические методы расследования и предупреждения 
преступлений против жизни». В. П. Колмаков багато років працю-
вав на кафедрі криміналістики Харківського юридичного інституту: 
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старшим викладачем, доцентом (1946–1952) і завідувачем кафедри 
криміналістики (1952–1957). Підготував багато учнів, видатних уче-
них-криміналістів і судових експертів, таких як В. О. Коновалова, 
М. В. Салтевський, О. Н. Колесніченко, І. В. Постіка, В. В. Тіщенко, 
Л. Ю. Ароцкер, Г. Л. Грановський, В. Г. Грузкова та ін.

Під керівництвом професора М. М. Бокаріуса виконано й успіш-
но захищено 4 докторські та 26 кандидатських дисертацій. Багато 
з його учнів завідували кафедрами медичних і юридичних інститу-
тів не тільки в нашій країні, а й у Німеччині, Румунії тощо. Серед 
його учнів – професори Б. М. Зорін, М. П. Марченко, В. І. Кононенко 
М. М. Стрілець, В. О. Татаренко, В. П. Ципковський. Чимало його ви-
хованців посідали в різні часи відповідальні посади в наукових і прак-
тичних закладах. Серед них харків’яни – кандидати медичних наук 
К. М. Бокаріус, М. М. Губін, Г. Л. Голобродський, Л. М. Наместнікова, 
В. М. Моїсеєв, Л. Л. Сотникова, Е. Л. Туніна та багато ін. Велику роль 
відіграв він і у вдосконаленні навчальної роботи в Харківському 
медичному інституті, де впродовж 9 років (1952–1956, 1957–1960, 
1962–1964) був проректором з навчальної роботи.

Наукова спадщина Миколи Миколайовича суттєво збагатила  
теорію та практику судової медицини, криміналістики та судової 
експертизи, визначила перспективи подальшого розвитку судово-ме-
дичних і криміналістичних знань, накресливши майбутні напря-
ми наукових пошуків і розробок судово-медичної криміналістики. 
Життя та діяльність професора М. М. Бокаріуса були цілком при-
свячені розвитку науки, освіти, судової медицини, криміналістики 
та судової експертології. Наукові ідеї професора М. М. Бокаріуса, 
викладені в його наукових роботах, і сьогодні допомагають у про-
тидії злочинності та вирішенню судово-медичних завдань і суттєво 
впливають на розвиток сучасної судової медицини, криміналісти-
ки та судової експертизи.
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ОСНОВНІ ДАТИ ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНОСТІ

Микола Миколайович Бокаріус народився 28 червня 
1899 року в м. Харкові в родині Миколи Сергійовича 
Бокаріус та Зінаїди Миколаївної Бокаріус (Сомова).

1908–1917 рр. – учень ІІІ Харківської гімназії, навчається в групі 
викладачів.

1915–1917 рр. – діловод трупного покою кафедри судової медици-
ни Харківського імператорського університету.

1917 р. – закінчує ІІІ Харківську гімназію, отримує атестат 
зрілості з відзнакою.

1917–1924 рр. – студент медичного факультету Харківського імпе-
раторського університету, надалі – Медичної ака-
демії, Харківського медичного інституту.

1917–1920 рр. – помічник на практичних заняттях кафедри судо-
вої медицини.

1920–1921 рр. – працює на посаді діловода трупного покою кафе-
дри судової медицини.

1921–1930 рр. – препаратор кафедри судової медицини Харківського 
медичного інституту.

1921 р. – народження доньки Кіри Миколаївни Бокаріус 
(1921–1992).
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1922 р. – працює інструктором на кафедрі судової медици-
ни в Харківському медичному інституті.

1922–1923 рр. – завідувач підвідділом видавництва (м. Харків).
1922 р. – закінчує навчання в Харківському медичному ін-

ституті та отримує випускне свідоцтво за спеці-
альністю «Судова медицина».

1924 р. – призначено завідувачем секції криміналістичної 
ідентифікації особи (дактилоскопія, пороскопія, 
антропометрія) Харківського інституту науко-
во-судової експертизи.

1924 р. – доручено організацію науково-показового музею 
та фотолабораторії при відділі міліції та розшуку 
Народного комісара внутрішніх справ УРСР.

1925 р. – переведено на посаду завідувача секції судово-
медичних та мікрохімічних досліджень харківсько-
го Кабінету, яка надалі найменувалася секцією бі-
ологічних досліджень Інституту науково-судової 
експертизи.

1925 р. – починає викладати судову медицину для юрис-
тів і працює асистентом кафедри судового права 
Харківського юридичного інституту (Інститут на-
родного господарства).

1925–1931 рр. – помічник і заступник директора Харківського ін-
ституту науково-судової експертизи.

1925–1939 рр. – асистент, доцент, професор судової медицини 
в Харківському юридичному інституті.

1927 р. – присвоєно ква л іфікацію «л ікар» на підставі 
поло ження про Харківський медичний інститут 
і зараховано на посаду позаштатного асистента ка-
федри судової медицини Харківського медичного 
інституту.

1927 р. – виходить перша наукова стаття «Роль случайных 
вещественных доказательств в практике следствия 
и дознания», розпочинається самостійна наукова 
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діяльність, яка поєднується з практичною робо-
тою судово-медичного експерта.

1927–1930 рр. – позаштатний асистент кафедри судової медицини 
Харківського медичного інституту.

1928 р. – склав іспит у кваліфікаційній комісії Харківського 
медичного інституту, під час якого «захистив ква-
ліфікаційну працю» на тему «К микродиагностике 
у входного кожного пулевого просвета при судебно-
медицинском исследовании трупа».

1929–1931 рр. – доцент на правовому факультеті в Харківському 
інстит у ті народ ного господарства (поті м – 
Харківський юридичний інститут), займається 
організацією музею криміналістичної лаборато-
рії правового факультету, викладає судову меди-
цину й суміжні дисципліни криміналістичного 
спрямування.

1930–1931 рр. – асистент кафедри судової медицини Харківського 
медичного інституту.

1930–1932 рр. – асистент, завідувач кафедри судової медицини 
Інституту удосконалення лікарів (м. Харків).

1930–1935 рр. – викладач судової медицини юридичних курсів.
1931 р. – затверджено вчене звання професора Народним 

комісаріатом просвіти УРСР.
1931–1961 рр. – завідувач кафедри судової медицини Харківського 

медичного інституту.
1931 р. – призначено директором Харківського інституту 

науково-судової експертизи (ХНДІСЕ ім. Засл. 
проф. М. С. Бокаріуса).

1931–1940 рр. – професор судової медицини Харківського юридич-
ного інституту.

1932 р. – на базі Харківського інституту науково-судової екс-
пертизи організовано й проведено розширену нау-
кову конференцію, присвячену першій річниці з дня 
смерті заслуженого професора М. С. Бокаріуса.
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1932–1933 рр. – обласний судово-медичний інспектор Харківського 
обласного відділу охорони здоров’я.

1932–1935 рр. – депутат Дзержинської районної ради м. Харкова.
1932–1939 рр. – нагороджений почесними грамотами та подя-

ками прокуратури УРСР, Наркомздраву УРСР, 
Наркомюсту УРСР і Харківського медичного 
інституту.

1933 р. – призначено міським судово-медичним інспекто-
ром (м. Харків).

1933 р. – член Всесоюзного та Республіканського товариств 
судових медиків і криміналістів (м. Київ).

1933–1937 рр. – працює головним судово-медичним інспектором 
Народного комісаріату охорони здоров’я УРСР 
(м. Київ).

1933–1937 рр. – завідувач Судово-медичним моргом Харківського 
міськздраввідділу (м. Харків).

1933–1937 рр. – член вченої ради Наркомздраву УРСР (м. Київ).
1934–1944 рр.– член вченої ради Інституту судової медицини 

Наркомздраву СРСР (м. Москва).
1935–1938 рр. – слу хач Харківського вечірнього університету 

марксизму-ленінізму.
1937–1941 рр. – старший міськ ий с удово-мед и чний експерт 

Харківського міськздраввідділу.
1938 р. – присвоєння вченого ступеня кандидата медич-

ни х нау к без за х ист у дисертації за рішенн ям 
ради професорів 1-го Харківського медичного 
інституту.

1938 р. – започатковано фахове криміналістичне видання – 
збірник наукових статей «Криміналістика і науко-
во-судова експертиза».

1938 р. – організовано й проведено розширену наукову кон-
ференцію з нагоди 15-річчя діяльності Харківського 
нституту науково-судової експертизи за участю 
співробітників Київського й Одеського інститутів, 
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а також значної кількості фахівців у галузі кримі-
налістики та судової медицини (м. Харків).

1939–1941 рр. – завідувач кафедри судової медицини та криміна-
лістики Харківського юридичного інституту.

1939–1944 рр. – член спеціалізованої вченої ради Народного комі-
саріату охорони здоров’я УРСР з судової медици-
ни (м. Київ).

1940–1950 рр. – входить до складу вченої ради із захисту кандидат-
ських і докторських дисертацій із юридичних наук 
Харківського юридичного інституту.

1941 р.  завідувач кафедри судової медицини під час еваку-
жовтень– ації Харківського медичного інституту (м. Чкалов,
1943 р. нині – м. Оренбург); викладач судової медицини
грудень – філії Всесоюзного юридичного заочного інститу-

ту (м. Чкалов); міський судово-медичний експерт 
міськздраввідділу (м. Чкалов).

1943 р. – включено до складу Державної комісії з розслі-
ду ванн я злочинів німецько-фашистськ и х за-
гарбників на окупованій території Харківської 
та Донецької областей згідно з розпорядженням 
уряду УРСР.

1943–1952 рр. – начальник Харківського обласного бюро судово-ме-
дичної експертизи (м. Харків, вул. Дмитрівська, 14).

1944–1946 рр. – директор Харківського науково-дослідного інститу-
ту судових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса.

1944–1964 рр. – професор судової медицини Харківського юридич-
ного інституту.

1946–1966 рр. – член правління Всесоюзного наукового товариства 
судових медиків.

1947 р. – присвоєння вченого звання професора по кафе-
дрі судової медицини рішенням Вищої атестацій-
ної комісії СРСР.

1948–1966 рр. – засновник і перший керівник Харківського това-
риства судових медиків та криміналістів.
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1952–1956 рр. – проректор із навчальної роботи Харківського ме-
дичного інституту.

1957–1959 рр. – депутат Харківської міської ради депутатів трудящих.
1957–1960 рр. – проректор із навчальної роботи Харківського ме-

дичного інституту.
1961–1966 рр. – професор кафедри судової медицини Харківського 

медичного інституту.
1962–1964 рр. – проректор із навчальної роботи Харківського ме-

дичного інституту.

Микола Миколайович Бокаріус помер 2 листопада 1966 року, 
похований поряд зі своїм батьком та іншими членами родини 

на міському кладовищі № 2 у м. Харків.
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БІБЛІОГРАФІЧНИЙ ПЕРЕЛІК НАУКОВИХ ПРАЦЬ 
ПРОФЕСОРА М. М. БОКАРІУСА1
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1 Систематизовано в прямому хронологічному порядку публікацій, а в межах року – за 
алфавітом (авторів або назв).
2 Астериском у переліку позначено праці, які є в переліку наукових праць, складеному 
й підписаному професором М. М. Бокаріусом 13 листопада 1944 року (Матеріали осо-
бової справи М. М. Бокаріуса) // Архів Національного наукового центру «Інститут су-
дових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» Міністерства юстиції України. 59 с. 
С. 6, 7.
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M. M. Bocarius // Internacia Medicina Revuo: ofi ciala Organo de 
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1 Двома позначками астериску в переліку відзначено праці, які є в переліку наукових 
праць, складеному й підписаному професором М. М. Бокаріусом 16 червня 1959 року 
(Матеріали особової справи М. М. Бокаріуса) // Архів Харківського національного 
медичного університету. 18 с. С. 8–10), а також є в переліку наукових праць співробіт-
ників Харківського науково-дослідного інституту судової експертизи ім. Засл. проф. 
М. С. Бокаріуса, які цитуються в роботі : Бокариус Н. Н. К истории Харьковского науч-
но-исследовательского института судебной экспертизы им. Засл. проф. Н. С. Бокариус 
(репринтное воспроизведение) / Н. Н. Бокариус // Теорія та практика судової експер-
тизи і криміналістики: зб. наук. праць. – Харків : Право, 2016. – Вип. 16. – С. 441–468.
2 Трьома позначками астериску в переліку відзначено праці, які є в електронному ка-
талозі наукової бібліотеки Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого й оцифровані в рамках реалізації проєкту «Цифрова бібліотека з криміналіс-
тики та судової експертизи» («Digital library on criminalistics and forensic examination»).
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дованию повреждений на отдельных органах / Н. Н. Бокариус. – 
Харьков, 1942. – 12 с. – Деп. рукопись.**
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Н. Н. Бокариус. – Харьков, 1947. – 27 с. – Фотокопия печ. руко-
писи. – Доступ к электронной версии: htt ps://drive.google.com/
fi le/d/1tSpQvwZj1GtHzbWxJJhxI_pHUSdi5VCx/view***

21. Бокариус Н. Н. Некоторые вопросы судебно-медицинского 
исследования огнестрельных повреждений / Н. Н. Бокариус. – 
Харьков, 1947. – 13 с. – Деп. рукопись.**

22. Бокариус Н. Н. X X V лет работы Харьковского Нау чно-
Исследовател ьского Инстит у та Судебной Экспертизы 
им. Засл. проф. Н. С. Бокариус / Н. Н. Бокариус // Проблемы 
криминалистики и судебной экспертизы: сб. нау ч. работ, 
посвящ. 25-летнему юбилею Института / Харьк. НИИ су-
деб. экспертизы им. Н. С. Бокариус; редкол.: Н. Н. Бокариус, 
В. П. Колмаков, И. А. Сапожников. – Харьков, 1948. – С. 9–33. – 
Дост у п к электронной версии: https://drive.google.com/
fi le/d/17mDRHux7rjzM-iHQdWMhPsNj_ZnNB8db/view.***

23. Бокариус Н. Н. Зона высыхания у входного отверстия огне-
стрельного ранения / Н. Н. Бокариус. – Харьков, 1949. – 11 с. – 
Деп. рукопись.**

24. Бокариус Н. Н. Приоритет отечественных ученых в области 
судебно-медицинских экспертов: докл. на Обл. совещ. судеб. – 
мед. экспертов и врачей-экспертов Харьк. обл., 22 нояб. 1950 г. 
/ Н. Н. Бокариус. – Харьков, 1950.**

25. Бокари ус Н. Н. Истори я кафедры с удебной мед ицины 
Харьковского медицинского института за 115 лет ее суще-
ствования: [докл. на засед. Харьк. обл. науч. о-ва судеб. меди-
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к электронной версии: htt ps://drive.google.com/fi le/d/1Up6CLj
S_7w76eSwyUtEbWFWBwUn6e5Oj/view***

32. Бок ари ус Н. Н.  Стеног ра м ма 6 -й лек ц и и п рофессора 
Н. Н. Бокариуса, 11.10.1952 г. Огнестрельные повреждения / 
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ФОТОГРАФІЇ ТА ФОТОДОКУМЕНТИ

Микола Бокаріус
у дитинстві (1 рік)
разом із батьком 
Миколою 
Сергійовичем,
мамою Зінаїдою 
Миколаївною, братом 
Юрієм
і сестрою Ксенією, 
1900 рік

Микола Бокаріус (5, 6 років) із батьком, матір’ю та родиною
на відпочинку, 1904, 1905 роки
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Микола Бокаріус (7 років) із батьком, матір’ю та друзями на відпочинку
в Криму, 1906 рік

Микола Бокаріус і його сестра Зінаїда Бокаріус  у дитинстві,
1907 та 1910 роки
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Микола Бокаріус – учень
ІІІ Харківської гімназії, 1909 рік

Микола Бокаріус – учень 2 класу Харківської гімназії
(другий праворуч у нижньому ряду), 1911 рік
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Микола Бокаріус серед своїх однокласників-гімназистів,
стоїть 2-й ліворуч у 2-му ряду, 6 клас гімназії, 1 грудня1914 року

Список однокласників-гімназистів Миколи Бокаріуса,
1914/1915 навчальний рік, 1 грудня 1914 року. З архіву Музею історії ХНМУ
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Родина М. М. Бокаріуса (зліва направо): Микола Миколайович, Зінаїда 
Миколаївна (мати), Юрій, Зінаїда (Зікуня), Ксенія, Микола Сергійович 

(батько), 1915 рік

Микола Бокаріус із сестрою Зінаїдою на відпочинку в Криму, 1915 рік
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Микола Бокаріус разом із старшим братом Юрієм,
сестрами Зінаїдою і Ксенією, 1917 рік

Микола Бокаріус
із братом Юрієм, 1916 рік
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Микола Бокаріус разом із батьком, родичами та друзями, 1917 рік.
З архіву Музею історії ХНМУ

Микола Бокаріус та його батько професор М. С. Бокаріус
на кафедрі судової медицини Харківського університету, 1916 рік
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Навчальна аудиторія в Інституті судової медицини, надпис латиною
«Від малого походять судові медики», 1916 рік

Микола Бокаріус – випускник 
Харківської гімназії, 1917 рік
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Микола Бокаріус із батьком і молодшим братом Віталієм, 1924 рік.
З архіву Музею історії ХНМУ

Микола Бокаріус на відпочинку 
в Керчі, 1918 рік
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Микола Бокаріус із дружиною Євгенією та донькою Кірою, 1925 рік

Микола Миколайович 
Бокаріус одружується

з Євгенією Борисівною, 
1920 рік
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Батько й син – Микола Сергійович і Микола Миколайович Бокаріус
у приміщенні музею Інституту науково-судової експертизи, 1924 рік

Микола Миколайович Бокаріус (третій ліворуч в нижньому ряду)
поруч із М. С. Бокаріусом зі слухачами перших курсів із судової 

медицини, 1925 рік
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Микола Бокаріус із батьком та співробітниками кафедри судової 
медицини (сидять О. А. Єлисеєв, П. М. Вроблевський, М. С. Бокаріус,

Н. П. Єфремова, М. М. Бокаріус, стоять В. П. Ципковський, С. Д. Каплан, 
Р. С. Лапсін (секретар), 1925 рік. З архіву Музею історії ХНМУ

Микола Бокаріус (перший праворуч) на практичних заняттях у свого 
батька М. С. Бокаріуса в Інституті науково-судових експертиз, 1926 рік.

З архіву Музею історії ХНМУ
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Микола Миколайович Бокаріус (перший ліворуч у нижньому ряду) поруч
з співробітниками Харківського інституту науково-судової експертизи, 1927 рік

Микола Миколайович Бокаріус (другий праворуч у нижньому ряду)
в Інституті судової медицини на курсах підготовки науково-технічних 

експертів НКВС України, 1928 рік
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М. М.Бокаріус із батьком
на кафедрі судової медицини, 1928 рік

М. М. Бокаріус працює в робочому 
кабінеті, 1929 рік

Микола Бокаріус із колегами в Харківському Інституті науково-судових 
експертиз, зліва направо стоїть С. С. Савченко, сидять

В. П. Ципковський, П. М. Вроблевський, О. А. Єлисеєв, 1929 рік
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Микола Миколайович Бокаріус із дочкою Кірою та дружиною Євгенією 
біля будинку, вул. Чернишевська, 46, 1929 рік

Професор М. М. Бокаріус читає лекцію та проводить практичне заняття
із судової медицини зі студентами Харківського медичного інституту, 

1929 рік
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М. М. Бокаріус проводить заняття в Харківському інституті науково-
судової  експертизи, 1931 рік

М. М. Бокаріус на державному іспиті з судової медицини в ХМІ,
1931 рік. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус із співробітниками
Інституту науково-судових експертиз, 1931 рік

Похорони Миколи Сергійовича Бокаріуса, 24 грудня 1931 року
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Професор М. М. Бокаріус на юридичних курсах, 1932 рік

Посвідчення М. М. Бокаріуса
члена Дзержинської міської районної ради робітничих, селянських

та червоноармійських депутатів першого скликання, 1932 рік
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Професор М. М. Бокаріус із 1925 року викладає судову медицину
в Харківському юридичному інституті і ввійшов в історію як перший 

завідувач кафедри криміналістики та судової медицини цього 
навчального закладу, 1939–1941 роки

Професор М. М. Бокаріус проводить практичне заняття зі студентами 
Харківського медичного інституту, 1932 рік
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Микола Миколайович Бокаріус із колегами, 1934 рік

Професор М. М. Бокаріус (у центрі) та О. А. Єлисеєв із співробітниками 
Харківського інституту НСЕ, 1935 рік
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Микола Миколайович Бокаріус працює в робочому кабінеті, 1934 рік

Професор М. М. Бокаріус на курсах районних судово-медичних 
інспекторів Харківської області, 1936 рік
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Микола Миколайович Бокаріус працює, 1936 рік

Професор М. М. Бокаріус із колегами на кафедрі судової медицини 
Харківського медичного інституту, 1937 рік.

З архіву Музею історії ХНМУ
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Випуск студентів 1-го Харківського медичного інституту в м. Чкалові,
стоїть другий ліворуч молодший брат М. М. Бокаріуса Віталій Миколайович,

8 серпня1942 року

М. М. Бокаріус і кафедра судової медицини Харківського медичного 
інституту в евакуації в м. Чкалові. На фото: М. М. Бокаріус сидить

1-й  ліворуч, за ним стої ть й ого дружина Н. Г. Плеська,
1 червня1942 року. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус із студентами 5 курсу
Харківського медичного інституту, 1945 рік

Микола Миколайович Бокаріус із випусниками
Харківського медичного інституту, 1945 рік
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Професори М. М. Бокаріус і В. О. Білоусов серед випускників 
Харківського медичного інституту, 1946 рік

Професор М. М. Бокаріус із студентами 5 курсу Харківського медичного 
інституту. Студенти написали: «У серці кожного із нас пам’ять про Вас і 

про Вашу кафедру залишиться на все життя», 1946 рік.
З архіву Музею історії ХНМУ
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М. М. Бокаріус із колективом кафедри судової медицини,
15 вересня 1947 року. З архіву Музею історії ХНМУ 

Найстаріша професура Харківського медичного інституту.
Зліва направо сидять: В. М. Коган-Ясний, Є. К. Приходькова,

В. О. Бєлоусов, Р. Л. Лівшина, П. В. Михайлова; стоять: С. Л. Мінкін,
П. Ф. Фролов, М. М. Бокаріус, І. І. Грищенко, З. А. Гуревич,
Р.Д. Синельников, 1951 рік. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус читає лекцію в Харківському обласному бюро 
судово-медичної експертизи, вул. Дмитрівська, 16, 1947 рік

Професор М. М. Бокаріус із своїм учнем В. П. Колмаковим, 
О. А. Єлисеєвим і міністром юстиції Д. Х. Панасюком, 1947 рік
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Професор М. М. Бокаріус серед учасників 2-ї Української конференції 
судово-медичних експертів, м. Одеса, 1949 рік

М. М. Бокаріус із професором В. Д. Черваковим,
24 червня 1950  року. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус на курсах підвищення кваліфікації із судової 
медицини (1-й ряд: Б. І. Соколов, В. І. Лукашев, А. М. Воскобойніков, 

С. В. Мармонтов; 2-й ряд: О. В. Жинжикова, М. М. Бокаріус, А. С. Філіпов, 
К. О. Брагинська), 1950 рік

Микола Миколайович Бокаріус на2-й Всесоюзній нараді судово-
медичних експертів і криміналістів (завідувачі кафедр),

19–25 червня 1950 року. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус, Л. Л. Сотнікова та їх учні, 1951 рік

Професор М. М. Бокаріус із колегами на першотравневій демонстрації, 1952 рік
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Професори 
М. М Бокаріус 
і М. П. Марченко 
з колегами
та студентами 
на першотравневій 
демонстрації, 
1952 рік

Професор 
М. М. Бокаріус 
в аудиторії 
кафедри 
нормальної 
анатомії ХМІ, 
1952 рік

М. М. Бокаріус 
і Л. Л. Сотнікова 
серед судово-
медичних 
експертів,
випуск 1953 року
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Професор М. М. Бокаріус із колегами кафедри судової медицини 
та студентами 5 курсу ХМІ, 1952 рік

Професор М. М. Бокаріус разом із професором М. І. Авдєєвим (головний 
судово-медичний експерт Радянської армії) і колегами на кафедрі судової 

медицини ХМІ (1-й ряд зліва направо: С. І. Прибильова, М. І. Авдєєв, 
М. М. Бокаріус, І. А. Войтович та ін.),

1952 рік. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус серед студентів військового факультету ХМІ, 
1954 рік

Професор М. М. Бокаріус із колегами, 7 листопада 1954 року
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Професор М. М. Бокаріус 
працює в кабінеті, 

1955 рік

Завідувач кафедри судової медицини ХМІ професор М. М. Бокаріус 
у робочому кабінеті, 1956 рік. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М Бокаріус з іноземною делегацією
на З’їзді патологоанатомів на кафедрі пат-анатомії ХМІ,

1959 рік. З архіву Музею історії ХНМУ

Професор М. М. Бокаріус із криміналістами Румунської НР на кафедрі 
судової медицини, 1956 рік. З архіву Музею історії ХНМУ
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Донька М. М. Бокаріуса Кіра Миколаївна Бокаріус 
із колегами (знизу перша ліворуч), 1956 рік

 Кіра Бокаріус, 1959 рік

Конференція, присвячена 25-річчю з дня смерті Заслуженого професора 
Миколи Сергійовича Бокаріуса в ХМІ, внизу праворуч брати Бокаріус: 

Микола Миколайович і Віталій Миколайович, м. Харків, 1956 рік.
З архіву Музею історії ХНМУ
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М. М. Бокаріус із молодшим братом В. М. Бокаріусом на конференції, 
присвяченій пам’яті батька, 1956 рік

Професор М. М. Бокаріус на конференції в Саратові, 1957 рік.
З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус на конференції, присвяченій 25-річчю НДІ 
судової медицини, 1958 рік

Професор М. М Бокаріус на Всесоюзній нараді головних судових 
експертів, 1959 рік. З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус на першотравневій демонстрації з колегами 
та друзями (3-й ліворуч Р. Д. Синельников, 4-й ліворуч М. М. Бокаріус),

1 травня 1959 року.З архіву Музею історії ХНМУ

Професор М. М. Боккаріус і аспірант кафедри В. М. Моїсеєв, 1959 рік
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Професор 
М. М. Бокаріус 

у кабінеті № 1 
кафедри судової 

медицини, 1959 рік.
З архіву Музею історії 

ХНМУ

Професор М. М. Бокаріус на конференції, присвяченій пам’яті професора 
А. І. Шибкова, 1959 рік
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Професор М. М. Бокаріус у президії на Всесоюзному з’їзді 
патологоанатомів на сцені оперного театру, м. Харків, 1959 рік

Професор Микола Миколайович Бокаріус із групою студентів
6 курсу санітарно-гігієнічного факультету ХМІ, 1960 рік.

З архіву Музею історії ХНМУ
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Професор М. М. Бокаріус серед делегатів на зустрічі з американськими 
санітарними інженерами, м. Харків, 1962 рік

Професор М. М. Бокаріус доповідає слухачам курсів підвищення 
кваліфікації з судової медицини, 1962 рік
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М. М. Бокаріус і В. П. Колмаков на 75-річчі О. А. Єлисеєва, 1962 рік

Професор М. М. Бокаріус разом із М. П. Марченко на засіданні кафедри 
судової медицини Харківського медичного інституту,

14 лютого 1964  року



139

Професор М. М. Бокаріус у президії конференції, виступає ректор 
Харківського медичного інституту Б. Я. Задорожний,

23 вересня 1964 року

М. М. Бокаріус у спортивному 
таборі ХМІ «Есхар».

З архіву Музею історії ХНМУ,
22 червня 1964 року
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Микола Миколайович з онуками своєї жінки Н. Г. Плеської,
11 серпня 1965 року

Професор М. М. Бокаріус з професором В. І. Грищенком та його донькою. 
З архіву Музею історії ХНМУ, 1 травня 1966 року
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Микола Миколайович 
Бокаріус із професором

В. О. Бєлоусом у саду 
Шевченка,

31 серпня 1966 року

Робочий кабінет, у якому працювали професор М. М. Бокаріус
і його батько Заслужений професор М. С. Бокаріус
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Професор Микола Миколайович Бокаріус, 1966 рік
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Перелік наукових праць професора М. М. Бокаріуса
від 16 червня 1959 року. Архів Харківського обласного бюро судово-

медичних експертиз. Особова справа М. М. Бокаріуса
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Наукові праці М. М. Бокаріуса різних років
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Суміжний комплекс для аспірантів кафедри судової медицини ХМІ, 
розроблений професором М. М. Бокаріусом, 24 березня 1931 року

Характеристики професора М. М. Бокаріуса.
З архіву Музею історії ХНМУ, від 14 грудня 1946 року і 11 грудня 1948 року 
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Випускне свідоцтво про закінчення Харківського державного медичного 
інституту, 1924 рік

Лист-настанова 
батька – Бокаріуса 
старшого – сину –
Бокаріусу 
молодшому, 1910 рік
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Лист-настанова батька –
М. С. Бокаріса – сину – 
М. М. Бокаріусу,
28 березня 1917 року

Спогади та відгук курсанта 
міліції під час виробничої 
практики в Харківському 

ІНСЕ про викладання 
судової медицини
М. М. Бокаріусом,

1931 рік
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Розпорядження Народного комісара охорони здоров’я О. О. Канторовіча  
про призначення професора М. М. Бокаріуса головним судово-медичним 
інспектором і головою Центрального бюро судово-медичної експертизи, 

19 січня 1939 року. З архіву Музею історії ХНМУ

Наказ директора 2-го Державного медичного інституту С. З. Ткаченко
про оголошення подяки професору М. М. Бокаріусу і звільнення його

від обов’язків завідувача кафедри судової медицини за власним бажанням
у зв’язку із завантаженістю роботою в ХНІІСЕ,
26 січня1937 року. З архіву Музею історії ХНМУ



149

Диплом, виданий М. М. Бокаріусу про присудження йому наукового 
ступеня кандидата медичних наук, 3 липня 1938 року

Рішення Вищої атестаційної комісії про затвердження М. М. Бокаріуса
у вченому званні професора кафедри судової медицини, 5 квітня 1947 року
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Наказ
в. о. директора 

Є. А. Чернікова
про відрядження

професора 
М. М. Бокаріуса

з м. Чкалова
до м. Харкова,

1 березня
1944 року.

З архіву Музею 
історії ХНМУ

Посвідчення 
про 
відрядження 
М. М. Бокаріуса,
13 грудня
1943 року.
З архіву Музею 
історії ХНМУ 
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Лист заступника наркома охорони здоров’я УРСР О. О. Луганського 
директору ХМІ професору А. М. Гаспаряну про необхідність залишення 

професора М. М. Бокаріуса в м. Харкові, березень 1944 року.
З архіву Музею історії ХНМУ

Наказ народного комісара юстиції УРСР
М. Ф. Бабченка про призначення

М. М. Бокаріуса директором Харківського 
ІНСЕ з 1 січня1944 року. З архіву Музею ННЦ 
«Інститут СЕ ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса»
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Наказ Харківського ІНСЕ про прийняття М. М. Бокаріусом виконання 
обов’язків директора Інституту. 2 січня 1944 року.

З архіву Музею ННЦ «Інститут СЕ ім. Засл. проф. М.С. Бокаріуса»

Наказ Міністерства 
охорони здоров’я про 
оголошення подяки 
обласному судово-
медичному експерту 
Харківської області 
професору М. М. Бокаріусу 
за високі показники
в роботі щодо організації 
судово-медичної 
експертизи,
21 грудня 1950 року
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Наказ Міністерства вищої освіти про затвердження професора
М. М. Бокаріуса заступником директора з навчальної та наукової роботи 

Харківського медичного інституту, 28 жовтня 1952 року
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Запрошення професору М. М. Бокаріусу виступити офіційним 
опонентом на захисті дисертації, поданої на здобуття наукового ступеня 

доктора юридичних наук, доцентом, кандидатом юридичних наук
В. П. Колмаковим, у вченій раді Харківського юридичного інституту,

4 жовтня 1962 року

Рецензія професора В. Ф. Червакова на роботу 
професора М. М. Бокаріуса «Некоторые вопросы 

судебно-медицинского исследования огнестрельных 
провреждений», 1952 рік
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Вітальна адреса професору М. М. Бокаріусу з 50-річчям
від дня його народження від колективу співробітників Одеського 

науково-дослідного інституту судової експертизи, 11 липня 1949 року

Висновок судово-медичної експертизи М. М. Бокаріуса у справі про 
смерть ветеринарного фельдшера С. Т. Сергієнка, 14 травня 1945 року
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Вшанування пам’яті професора Миколи Миколайовича Бокаріуса – 
видатного українського вченого, судового медика та криміналіста,

28 червня 2024 року
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Микола Миколайович Бокаріус
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